

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Jueves 25 de Enero de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## COMENTARIOS AL MENSAJE DE WILSON

# Detalles del combate naval en Zeebrugge

## LUCHAS VIOLENTAS EN EL FRENTE RUSO

### ORIENTE

La Prensa húngara ha comenzado una campaña significativa. Según ya hemos hecho notado en estas columnas, ella y la austriaca han publicado numerosos artículos en que se acusa a Alemania de violar la neutralidad de la guerra sin cuartel, persuadidos de que la paz duradera nacerá solamente de su victoria decisiva.

Algunos periódicos, como la *Novoje Vremia*, desaprueban vivamente la nota.

El *Retch* estima que es un llamamiento a la opinión, y no un documento diplomático.

Dicho periódico aprueba la reducción de armamentos; pero termina diciendo que la victoria de la Entente tendrá como consecuencia lógica la muerte de la hidra militar.

**Dice un corresponsal.**

Berna, 24. El corresponsal en Nueva York de la *Gaceta de Colonia* transmite un despacho de este periódico, donde da cuenta de la sesión del Senado en la que fué leído el mensaje del Presidente Wilson, y dice que varios senadores consideran el mensaje como un apoyo dado, no a la opinión alemana, sino a los aliados.

Según su contenido, Alemania debe ceder Alsacia, Turquía debe abandonar Constantinopla y dar a Rusia libre paso al mar, y Polonia deberá ser absolutamente libre.

**Dice Wilson.**

Londres, 24. El Presidente Wilson ha manifestado a varias personas que fueron a visitarle en la Maison Blanche, que no ha recibido ninguna comunicación oficial relativa a las condiciones de paz de Alemania.

### COMUNICADOS OFICIALES

**FRANCIA**

**Golpes fracasados.**

Paris, 24. Comunicado de las once de la noche.

La artillería francesa ha bombardeado las trincheras alemanas en la región de Moulins-Souvent y al Nordeste de la altura 304.

Lucha de artillería bastante violenta en el sector del bosque de Courrières.

Han fracasado dos golpes de mano alemanes, el uno contra las líneas francesas en el sector de Missy (Este de Soissons), y el otro en los Eperges.

Los franceses han hecho prisioneros.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.

**ALEMANIA**

**Operaciones aéreas.**

Nauen, 24. Frente occidental.—Con un tiempo en general despejado y frío, la actividad de la lucha se mantuvo en la mayoría de los sectores en límites moderados.

Los aviadores aprovecharon las circunstancias favorables de observación para sus diversas misiones. El adversario perdió en numerosos combates y a causa del fuego anti-aéreo seis aparatos.

Frente oriental.—Frente del Príncipe Leopoldo de Baviera.—A ambos lados del río Aa, y al Sur de Riga, se han desarrollado luchas con éxito favorable para los alemanes.

Frente del Archiducado José.—Con un intenso frío, sólo hubo vivo fuego de artillería en algunos puntos, y encuentros de avanzadas.

Ejército de Mackensen.—La orilla septentrional del brazo de San Jorge, al Norte de Tuica, ha vuelto a ser abandonada.

**Mil quinientos prisioneros.**

Koenigsweusterhausen, 24. Los ataques alemanes a ambos lados del Ka han arrebatado a los rusos considerable terreno.

Hasta ahora han sido hechos más de 1.500 prisioneros.

**RUSIA**

**Violentos combates.**

Petrogrado, 24. Violentos ataques del enemigo entre las marismas y el río Tivoul consiguieron rechazarnos dos kilómetros hacia el Norte.

Los combates continúan.

Sobre el Danubio destruimos un batallón búlgaro y capturamos cinco oficiales y 332 soldados.

### LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

**Condenados.**

San Francisco, 24. El ex cónsul general alemán Franz Bopp y el ex vicecónsul von Schack han sido sentenciados a dos años de prisión y a pagar una multa de 10.000 dólares por conspirar contra la neutralidad de los Estados Unidos y tratar de impedir el embarque de municiones.

La sentencia es ya firme por haberse negado la demanda de revisión. El teniente von Bincken, agregado al Consulado, ha sido sentenciado a la misma pena.

**La campaña submarina.**

Washington, 24. Toda la Prensa considera la publicación del extracto de las justificaciones del Almirantazgo alemán acerca de la detención como prisioneros de los americanos hallados a bordo de los buques mercan-

### EL ENCUENTRO NAVAL DE LA COSTA HOLANDESA

**¿Cuántos fueron hundidos?**

Londres, 24. El número exacto de torpederos alemanes hundidos durante el encuentro naval del mar del Norte no está todavía comprobado.

Se supone que la flotilla que salió de Zeebrugge en la noche del lunes al martes, para evitar el bloqueo de los hielos, era de 10, 12 ó 14 unidades.

De este total llegó a Imuiden el U-69, a bordo del cual se hallaba el comandante de la flotilla.

Un segundo navío fué visto aproximándose con gran trabajo y dificultad a la entrada del puerto de Imuiden.

Finalmente, un tercer torpedero sábase que navegaba también por aguas de Imuiden, y a toda velocidad, con rumbo al Norte.

**Fueron hundidos siete.**

Londres, 24. Según relato de los marineros del U-69, comunicado por un corresponsal inglés, siete torpederos alemanes fueron hundidos.

Todos los informes coinciden, pues, en reconocer que la escuadrilla regresaba a Alemania; que consiguió pasar las aguas holandesas entre La Haya e Imuiden, donde, a las cuatro de la madrugada, la flotilla inglesa, superior en número, la combatió, interviniendo también cruceros ingleses.

Un marinero dice que la presencia de los buques británicos fué advertida por la explosión de un obús, que alcanzó la pasarela del U-69, matando al capitán Schultz y a dos oficiales.

Las averías de este barco son de consideración.

Tuvo que ser remolcado, y tanto los tubos lanzatorpedos como una de las chimeneas, quedaron destruidos, sufriendo asimismo averías de consideración en la duneta, puesto de observación y torre de proyectores.

Una de sus banderas también fué seriamente averiada por haber recibido la embestida de un buque británico.

Al entrar en puerto el torpedero llevaba sobre su puente, y cubiertos por la bandera alemana, ocho cadáveres, que fué preciso desmenuarlos con hachas del hielo que alrededor de ellos había formado el intenso frío reinante.

El hecho de que la tripulación del U-69 la componían marinos de la flota de alta mar, así como otros de aguas territoriales y de las divisiones de torpederos números 10, 12 y 14, hace suponer que varios buques alemanes han sido hundidos, y que una parte de su tripulación ha sido recogida durante la ruta. Se cree también que varios submarinos tomaron parte en la acción. Un explorador holandés vió a un sumergible en aguas territoriales.

**Dice un corresponsal.**

Londres, 24. El corresponsal del *Evening News* en Imuiden dice que un cabo de cañón alemán, perteneciente a la escuadrilla destruida, declara que la flotilla se componía de once unidades y había salido de Zeebrugge como patrulla ordinaria.

Asegura que a la una de la madrugada fué atacada por dos escuadras inglesas, compuesta cada una de seis ó siete grandes buques de guerra.

«Hemos debido ser traicionados—dijo—, pues la acción principal se desarrolló a 30 millas de Zeebrugge. Nuestro torpedero estaba a retaguardia y ha sufrido menos que los demás.

Ignoramos la suerte de los otros.»

El «U-69».

Imuiden, 24. Aún no se ha tomado ninguna decisión respecto al torpedero alemán U-69, que se refugió en este puerto muy averiado, después del combate de la noche del 22 al 23, librado con los destroyers ingleses.

**Versión alemana.**

Basilea, 24. Respecto al encuentro naval del mar del Norte, telegrafan de Berlín lo siguiente:

«Al comenzar la acción, el torpedero que iba a la cabeza de las fuerzas alemanas, y

### CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

En la estación de Marte. — El diputado por Metz.

No he de decir precisamente la estación de París donde ahora está el interés periodístico... Nada importa tal precisión para mi relato. Pero ¡ah! el interés preciso y dinámico del tráigo marcial enredado en una estación de ferrocarril en tiempo de guerra, ese, sí, estaría bien decirlo, expresarlo.

Según los sabios, el lenguaje matemático es ya poco sutil para formular los fenómenos físicos. Quizás haya llegado también el momento de reconocer que los idiomas son poco sutiles para verter en ellos, y hacer molde, los fenómenos sensibles ó de la estética.

Y no por una vana fe en la mejora de nuestra sensibilidad, sino porque los motivos de ésta se han conmutado. Así, las sensibilidades contemplativas, las estáticas, las alucinadas, las místicas, en un grado supremo de hoy, antes de seguir su camino al cielo ó al infierno, si pasan por la civilización hacen posada en los sanatorios de enfermedades nerviosas.

En otros tiempos, esa jerarquía del nervio operaba sobre motivos de eternidad. Su silencio ó su desbarate era en espera ó a la busca de la última expresión.

En los tiempos actuales, los que tienen los nervios abatidos ó de punta, es decir, los que han perdido su tensión nerviosa, operan sobre la movilidad; les paraliza ó les multiplica el motivo fugaz, momentáneo.

Ejemplo: ese soldado dormido en la batalla del Marne y que lleva más de dos años durmiendo. (Cuando despierte—los doctores aseguran su despertar,—si es ya en un día de paz, ofrezco servirle al lector la más original interví. Ese soldado, que por cierto es un artista lírico, nos daría el contraste de una mentalidad al comienzo de la guerra en el fin de la guerra. Un índice de historia comparada.)

Todo fenómeno fisiológico extraño ha dado lugar a mitos literarios y religiosos. El sueño cataléptico, sabido es tiene su mito hasta en la zarzuela. Pero ¿cómo se amplió siempre? Con proyecciones a la eternidad.

Hoy, el mismo mito se reduce a opinar que el durmiente no ha reaccionado contra el sopor de un momento. Igual en otros fenómenos nerviosos.

—Esta mujer tiene los demonios en el cuerpo—era el parecer de los sabios antiguos delante de una epiléptica.

El sabio moderno ha hecho del demonio una enfermedad, un accidente. (La ciencia está al servicio de Dios.)

Diríase que ha sufrido una rebaja de precios ese muestrario de la eternidad formado por la patología nerviosa.

Pero, si bien se mira, la sensibilidad patológica es como la última consecuencia de la sensibilidad artística y, por lo tanto, también de la literata.

Un místico vivía lo supremo en el silencio, porque su sensibilidad estaba más alta que su palabra.

Un místico actual, un supremo gozador de la vida maquinaria, con menos vanafé, consideraría su palabra en retardo, a punto de perder la carrera apostada en competencia con la sensibilidad.

El que no esté conforme con las anteriores manifestaciones, puede tomarlas como mi excusa por no acertar a describir uno de los espectáculos de más belleza que habrá producido el mundo: las primeras horas de la mañana en una estación camino de la guerra, en la boca marcial de una ciudad que deja salir continuamente humos y hombres.

¡Ese vaho de la madrugada que sale de todas las bocas, de las bocas de todos los soldados! Es el aliento múltiple, en el enmarañado tumulto de los que van a poner el pie en el estribo para ir a la guerra, lo que da más virilidad a la muchedumbre militar hecha de acero, de cuero y de ropajes duros.

Todo es fijo, matemático, exacto en la estación militar: hasta el humo negro de las locomotoras parece una ley. Sólo la ley de la respiración humana, el alentar viril del pecho de los soldados, pone un multiplicado devanar en el aire de las altas y esqueléticas naves abisales a la niebla coloreada de la mañana.

La verdadera belleza reside en el bloque, en la colectividad. Un toro es menos bello que una torada. Y Apolo es menos bello que un coro de ángeles ó que un coro de sátiros.

Un hombre aislado y con uniforme no tiene nada de extraño que resulte algo ridículo. En cambio, el hombre uniformado en tropel no puede negarse que produce un hermoso espectáculo.

Si; el individuo es menos bello que la especie. Pero es más interesante.

Después de bañarse en las emotividades rumorosas de una multitud, agradece uno poder precisar el rumor en palabra, es decir, encontrarse a un conocido y abstraerse con él, hablar.

Este conocido, que he encontrado en la estación de Marte, es el diputado alemán por

### LAS PROPOSICIONES DE PAZ

**División de opiniones.**

Nueva York, 24. La acogida hecha por el pueblo americano al mensaje de Wilson está dividida.

El senador demócrata Lafollette dice que la hora actual será histórica para los Estados Unidos, y el «leader» republicano Gallinger dice, en cambio, que todo ello es irrealizable, pues no van a poner los europeos en manos de Wilson la dirección de sus asuntos.

Mr. Roosevelt ha declarado:

«Es ridículo hablar del derecho y de la libertad de los mares en tanto no haya un Gobierno como el actual que no sepa impedir la muerte de sus súbditos en el Océano.

La libertad más importante es la de no ser asesinado cuando viaja uno por el mar.»

**La Prensa italiana y el mensaje de Wilson.**

Milán, 24. Comentando el mensaje de Wilson, dice *Il Secolo*:

«Las razones de nuestra guerra son las mismas que el Presidente plantea como fundamento necesario de su paz.

El documento de Wilson carece de precisión en cuanto a los medios para asegurar el porvenir deseado.

Por hoy, dejemos el mensaje de Wilson en el punto en que describe el día siguiente de la victoria, y nosotros continuemos combatiendo para que ese pensamiento se convierta en una acción.»

Del *Popolo d'Italia*:

«La proposición de Wilson coincide exactamente con las condiciones de paz formuladas en la nota de la Entente, pero su mensaje no deja de ser una teoría; carece de sentido de la realidad europea, y no aporta, en resumen, ningún elemento nuevo a la situación actual.

Nuestra línea de conducta seguirá siendo, pues, la misma.»

**¿Otra nota de Wilson?**

Berna, 24. El *Bund* dice que el Presidente Wilson no tardará en pasar de la teoría a la práctica, y enviará pronto una nueva nota a los beligerantes.

Este periódico comenta favorablemente el mensaje.

El *Neue Zürcher Nachrichten* dice que las miras de Wilson en cuanto a la paz son imposibles tal como lo desea.

Pretende fundar la paz en la doctrina de Monroe, sin ver que el mensaje viola tal doctrina, pues América pretende arrogarse ingerencia en los asuntos de Europa, cosa contraria a tal doctrina.

El *Berliner Tageblatt*, periódico de inspiración alemana, dice que la parte más concreta del Presidente es la que se refiere a la libertad de los mares.

«Las soluciones radicales que propone—añade—satisfarán a los neutrales; Alemania reconocerá también que puede tratar sobre las bases de las proposiciones de Wilson, pues la libertad de los mares es el más importante de los fines de guerra del Imperio alemán.»

**La Prensa austriaca.**

Berna, 24. La Prensa austriaca califica de sincera la actitud de Wilson, y dice que Austria está conforme con los principios que proclama el Presidente, especialmente acerca de la libertad de los mares.

En cuanto a las ideas de nacionalidad, dicen los periódicos austriacos que las naciones reunidas bajo el cetro de la Monarquía austro-húngara no han pensado jamás en separarse.

Piden los periódicos haga luz Wilson sobre alguno de los puntos del mensaje.

«Cree el Presidente—dicen—que debe restablecerse la paz sin vencedor ni vencido; pero por otra parte parece hacerse solidario en muchos puntos de las miras de la Entente, que reclama la desmembración de Alemania, el aniquilamiento de Turquía y el despedazamiento de Austria-Hungría.»

**ALEMANIA POR DENTRO**

**Reinuerzos a Occidente.**

Londres, 24. Según el corresponsal del *Daily Mail* en Rotterdam, considerables refuerzos alemanes han llegado al frente occidental, en previsión de un ataque inminente.

**Incendio en una fábrica.**

El *Havre*, 24. Dice el periódico *Belgica* que ha estallado un formidable incendio en una fábrica de aceite mineral, en Buer, cerca de Essen.

### EL MENSAJE DE WILSON

La Prensa rusa.

Petrogrado, 24. Comentando el mensaje de Wilson, la Prensa está unánime en con-

Metz, Jorge Weill, actualmente oficial en el ejército de Francia.

Weill, como Battisti en Austria, ha sido socialista en Alemania. Battisti ha combatido bajo las banderas italianas para recuperar Trieste. Weill combate bajo las banderas francesas para recuperar Metz.

Jorge Weill es un hombre rojo, fuerte, de movimientos y de palabras fáciles. No dice las cosas a medias. Y dice cosas interesantes. Ha sido político alemán; puede, pues, hablar con autoridad de la política alemana.

Los socialistas en Alemania—me cuenta Jorge Weill—tienen escasa influencia política, a pesar de su gran importancia corporativa. Por eso no tengo fe en los resultados que pudiera dar el restablecer las relaciones internacionales del socialismo.

Los socialistas italianos, franceses o ingleses, se harían oír de sus Gobiernos. Mis antiguos compañeros socialdemócratas no pensarían gran cosa en el Gobierno alemán. El Gobierno alemán no ha de atender a razones, sino a hechos. Es un hecho que Alemania ha sufrido su crisis de municiones y de transportes, a la que viene tratando de poner remedio desde hace ya tiempo, mucho antes de establecer la llamada movilización civil.

La movilización civil resulta una cosa muy alemana, y no lo digo por la acción que entraña, sino porque es poner un nombre llamativo, darle extraordinaria catadura a una cosa muy natural y corriente en todas las naciones beligerantes: aprovechar lo mejor posible la mano de obra. Aún no se había hablado en Alemania de movilización civil y se lo puedo a usted asegurar porque tengo pruebas—en sus fábricas de municiones sustitulan ya con soldados inválidos a obreros válidos para ir a las trincheras. Esa seguridad con que aparenta Alemania llevar la guerra es más que ficticia. ¿Y si hubiera habido un momento en el que, como suele decirse, no ha faltado nada para que se descompusiera toda la catapulta alemana? Alemania puede todavía hacer grandes esfuerzos, no lo niego. Pero el talón de Aquiles de su organización formidable es también cada vez más formidable.

Mientras habla el diputado por Metz, voy haciendo un estudio comparativo entre el reloj de la estación y la esfera de reloj que indica la hora del tren. Son dos círculos análogos; el uno, en lo alto de la nave, como una luna; el otro, a la altura de los trenes. Parece que las dos esferas de reloj se entienden, y que el reloj de verdad hace señas con sus agujas al reloj parafítico. Y aquí viene lo absurdo, en el que ustedes, viajeros, de seguro no habrán pensado; cuando en los dos círculos las agujas tengan postura igual, el tren, que es una cosa distinta de las agujas y de las esferas, saldrá corriendo.

Este absurdo, esta complicación está a punto de realizarse en el instante en que pregunto al diputado por Metz:

—¿Y su parecer sobre la paz?

—Alsacia-Lorena! Son francesas, son francesas. La mentalidad nacional y política de Alsacia-Lorena está hecha por Francia. Cuando los alemanes nos cogieron en 1870, esa educación de nuestra mentalidad ya existía. Por eso yo, diputado por Metz, era autonomista en Alemania y luché por los franceses en la nueva guerra francoalemana.

Jorge Weill sube al vagón, ya rodante, y luego veo alejarse una mano enguantada y fuera de la ventanilla, una mano que dice adiós.

La nave de la estación sigue siempre repleta de tumulto. Los trenes apenas entran en ella la cola; son largos, se pierden en el espacio abierto, se ven sucesivas muchas puercitas de vagón, un rayo de sol las hiera y parecen puntos suspensivos.

CORPUS BARGA

16 de diciembre.

EN LOS BALKANES

Grecia y los aliados.

Atenas, 24. De fuente oficial se sabe que el Gobierno griego continúa cumpliendo todas las obligaciones contraídas en todos los respectos.

Siguen en términos perfectamente amistosos las negociaciones para convenir la fecha y demás detalles del desagravio que se ha de hacer públicamente a las banderas aliadas por los ultrajes de los días 1.º y 2 de diciembre pasado.

Sigue efectuándose lenta, pero continuamente, el traslado de las tropas griegas.

Las relaciones de las Potencias de la Entente y de Grecia continúan siendo enteramente amistosas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La bandera francesa.

París, 24. La Cámara de los Diputados ha aprobado un proyecto autorizando la navegación bajo el pabellón francés a todos los buques extranjeros, a condición de que sus transportes sean de utilidad nacional.

Vapor italiano hundido.

Gijón, (Miércoles, noche.) Esta tarde entró en el puerto la goleta inglesa WML, de la matrícula de Bristol, procedente de Howey, con cargamento de Kaolin para la fábrica de loza de hijos de Pola.

Conducía la WML a 25 naufragos del vapor italiano Torin, de 1.525 toneladas y de la matrícula de Génova, el cual se dirigía de Benisat, cargado de mineral de hierro, a Newport.

El día 18, a las siete de la tarde, y encontrándose a 40 millas de Lizard, se vio cañoneado, sin aviso alguno, por un submarino. Al tercer cañonazo, la tripulación se vio obligada a abandonar el buque.

El submarino siguió cañoneándole hasta hundirle.

El capitán del «Torin» pidió al comandante del sumergible que le dieran remolque hasta la costa, a lo que se negó este último, permaneciendo los naufragos en los botes hasta las ocho de la mañana, hora en que fueron recogidos por la goleta inglesa.

El capitán, dos pilotos y tres maquinistas se alojan en una de las fondas de esta población, y la marinería en una posada.

Los buques griegos.

Londres, 24. El corresponsal del Times en Atenas dice que varios armadores griegos han firmado ya contratos con el Gobierno británico para entregar sus buques a las autoridades inglesas.

Gratitud a un marino español.

Londres, 24. El ministerio de Comercio ha concedido una placa al capitán del vapor español Antea, de la matrícula de Bilbao, don Juan Bastida, en reconocimiento por los servicios prestados a una parte de la tripulación del vapor Bogotá, de la matrícula de Liverpool, a la cual recogió en el Atlántico septentrional el 10 de noviembre del año pasado.

Barcos noruegos perdidos.

Copenhague, 24. El diario de Cristiania Dagbladet afirma que desde 1.º de enero, Noruega ha perdido 33 barcos, por un valor total de 50 millones de coronas.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Vapor francés hundido.

Ferrol, (Miércoles, tarde.) De Estaca de Vares se reciben noticias dando cuenta de que un submarino alemán ha hundido al vapor francés «Brenans».

Algunos de sus tripulantes fueron recogidos por el submarino.

Una embarcación pesquera se encontró un bote con diez tripulantes del «Brenans».

Los pescadores remolcaron al bote hasta el puerto inmediato.

Sigue el bloqueo.

Gijón, 24. (Jueves, mañana.) Ha entrado en este puerto la goleta bilbaína Angela María.

En la tarde del sábado último fué detenida por un submarino alemán, el cual la pidió la documentación.

Cuando arribaba los botes se sumergió el submarino, dirigiéndose hacia un vapor que apareció por el Noroeste, el cual resultó ser el vapor Sestao, de la Compañía Sota y Aznar, de Bilbao.

El submarino reapareció al costado del vapor.

Al ver la documentación, el comandante pidió el periódico que envolvía ésta.

Preguntó también el comandante qué vapores quedaban en el puerto, interesándose por conocer cuáles eran los que cargaban mineral.

El sumergible llevaba dos cañones, uno en la popa y el otro en la proa, siendo su tipo de los de mil toneladas. La tripulación era joven. El mayor de todos era el comandante, el cual tendría unos treinta años.

ENCUENTROS NAVALES

El torpedero «U-69».

París, 24. De Imuiden comunican haber anclado a la vista de aquel puerto el torpedero alemán «U-69».

A bordo de este buque, según declaraciones oficiales, hay cuatro muertos, entre ellos el capitán Schultz, comandante de la flotilla alemana de Zeebrugge.

Los oficiales alemanes niegan a dar pormenores del encuentro, el lugar del combate y las fuerzas que lucharon de una y otra parte.

Parece ser, sin embargo, que los torpederos alemanes trataron de salir de Zeebrugge; pero fueron inmediatamente atacados por una escuadrilla británica. El fuego comenzó muy cerca del «U-69», y un proyectil mató a dos oficiales y al capitán Schultz, que mandaba la flotilla. El «U-69» lanzó entonces un torpedo; pero recibió a su vez un proyectil inglés, que derribó la chimenea sobre el puente. Otra granada le atravesó por proa.

Los cañones del «U-69» no parecen haber sufrido grandes daños. La tripulación de este torpedero se componía de unos 60 hombres.

Referencias de los marinos alemanes.

París, 24. De Imuiden comunican que los heridos desembarcados del «U-69» refieren que la flotilla de torpederos había salido de Zeebrugge la noche pasada, haciendo rumbo hacia el Norte. Al poco tiempo de navegación presentóse la escuadra inglesa, acercándose tan rápida e inesperadamente que no fué posible a la flotilla alemana huir.

El «U-69» pertenece a la flota metropolitana, y la flotilla se componía de doce barcos.

El encuentro ocurrió a las cuatro de la madrugada.

Se ignora la suerte corrida por otros buques.

Uno de los marinos del remolcador «Nems», a bordo del cual fueron trasladados ocho heridos del «U-69», dice que las heridas de todos ellos eran espantosas, y que el buque había sufrido averías irreparables. Además del contratorpedero alemán hundido, otros huýeron, fuertemente averiados, tratando de refugiarse en Zeebrugge.

Unidades alemanas perdidas.

Poldhu, 24. El corresponsal naval del Times dice que el público se enterará con satisfacción de que nuestras fuerzas navales han operado con un fin práctico en las costas holandesas, y que en dos encuentros que tuvieron con el enemigo, éste sufrió el castigo en sus manos.

Durante bastante tiempo, los destroyers alemanes de Zeebrugge han estado interviniendo en el tráfico de y para Holanda, y es de esperar que en esta ocasión han pagado en cierto modo el castigo que esta temeridad merece.

Es cierto que desde la noche del 23 al 24 de noviembre, cuando el raid fué intentado en dirección a las Dunas, no se han vuelto a señalar los barcos alemanes procedentes de la costa belga en aguas inglesas, pero no han cesado de molestar a los barcos mercantes que navegaban cerca de la costa, cogiendo los barcos-faros y llevándolos a Zeebrugge.

Los encuentros que tuvieron lugar el lunes por la noche deben de haber ocurrido próximamente en estas aguas ó un poco más arriba, frente a la costa holandesa, y los holandeses comunican que las flotillas alemanas fueron vistas camino de Emden, procedentes de Bélgica.

El comunicado del Almirantazgo dice solamente que uno de los destroyers alemanes fué hundido en el primero de los dos encuentros; pero informes de Imuiden, frente a cuyo sitio

uno de los barcos averiados buscó refugio, dicen que siete ó ocho barcos enemigos fueron destruidos.

El número del destroyer hundido, que se dice es el «U-69», se cree que era el barco del comandante, y entre los hombres de su tripulación que han perecido se encuentra el capitán Schultz, que mandaba la flotilla.

Indudablemente se recibirán más detalles de la lucha posteriormente, pues muchos de los heridos alemanes han sido desembarcados en Holanda.

¿Toda la flotilla destruida?

Poldhu, 24. El corresponsal del Daily Chronicle en Imuiden dice que se cree en Holanda que la totalidad de la flotilla de torpederos que se refugiaba en Zeebrugge ha sido completamente destruida.

En la actualidad, el frío estaba helando el puerto de Zeebrugge y la flotilla recibió órdenes de salir a favor de la oscuridad con rumbo al más cercano puerto alemán.

De repente, la flotilla se encontró el paso interceptado al despuntar el día, frente a las desembocaduras del Scheidt, por una escuadrilla inglesa que se encontraba a la espera. Dos torpederos alemanes han entrado con graves averías en puertos holandeses. Un tercero parece haber podido escapar. Hasta ahora no se tiene noticia de otros dos que también parece han podido salvarse de la flotilla, que se componía de doce barcos.

El Daily Mail dice que el destroyer alemán U-69, que ha sido tan terriblemente castigado, es uno de los mejores y selectos de su clase.

Heridos alemanes recogidos.

Amsterdam, 24. La Handelsblad ha recibido de Imuiden el siguiente relato de uno de los tripulantes de un pesquero holandés, y que parece ser el que ha traído cierto número de heridos alemanes al puerto de Imuiden:

«Esta mañana, hacia las nueve, fuimos llamados por un destroyer alemán, que nos pidió recibiésemos a bordo diez heridos graves para desembarcarlos en Imuiden.

El patrón del «Ems» consintió inmediatamente, y el barco volvió en seguida con los heridos a Imuiden.

Los heridos alemanes, que estaban horriblemente mutilados, fueron llevados al hospital de la Cruz Roja.»

Las unidades combatientes.

Poldhu, 24. Según el corresponsal del Tyd, los barcos alemanes que entraron en acción ayer mañana con las fuerzas navales inglesas pertenecen a la sexta división de la flota alemana.

El informe añade que la flota alemana tenía la intención de llevar a cabo un «raid»; pero fué descubierta a tiempo y obligada a refugiarse en Heligoland, mientras que parte de los barcos alemanes se vieron empujados contra la costa flamenca.

Se dice que varios destroyers alemanes han sido seriamente averiados.

También se dice que varios barcos alemanes han sido hundidos; pero se carece de detalles.

Algunos barcos alemanes averiados se han refugiado en Beuws.

Van den dag dice que corre el rumor de que de 12 destroyers alemanes 10 han sido hundidos.

Otro informe ulterior de Imuiden dice que la flota inglesa logró atraer a la alemana en una trampa.

Se dice que la lucha fué dura, rápida y muy furiosa, y a distancia elegida de antemano.

ALEMANIA POR DENTRO

El frío es extraordinario.

París, 24. De Copenhague dicen al Petit Parisien que en todo el territorio alemán reina intensísimo frío, especialmente en Prusia oriental, donde se registran temperaturas de 20 grados centígrados bajo cero.

En Berlín, hay 12 grados bajo cero, nevando copiosamente y haciéndose muy difícil la circulación rodada.

La viruela negra.

Amsterdam, 24. Viajeros llegados de Alemania aseguran que no sólo en Berlín, sino en otros lugares del Imperio, se han dado numerosos casos declarados de viruela negra.

En todo el país reina un frío intensísimo, del que han muerto ya numerosas personas.

COMUNICADOS OFICIALES

INGLATERRA

Luchas de trincheras.

Londres, 24. (Oficial.) Esta mañana, al amanecer, llevamos a cabo con éxito un raid al Nordeste de Neuville Saint Waast, haciendo algunos prisioneros.

El enemigo intentó anoche dos raids contra Armentières y Ploegsteern; en uno de ellos fué rechazado antes de llegar a nuestras líneas, y en otro logró alcanzarnos, pero fué expulsado inmediatamente. El destacamento tralladoras al avanzar y al retirarse, y dejó cierto número de muertos delante de nuestras posiciones.

Durante el día hubo considerable actividad de artillería y morteros de trinchera por ambas partes.

Nuestros aeroplanos se mostraron activos ayer, en cooperación con la artillería. Fué uno de nuestros aparatos.

El 21 del corriente fué obligado a tomar tierra cerca de Avigny un aeroplano enemigo, siendo hechos prisioneros el piloto y el observador.

ITALIA

Ataques y contraataques.

Collano, 24. Comunicado oficial italiano. En la zona del Tonale (Valcano Nica), los exploradores enemigos han tratado, durante la noche del 22 al 23, de acercarse a nuestras posiciones; pero han sido rechazados con granadas y por nuestro fuego.

En el frente del Trentino, durante la jornada de ayer, ha habido las corrientes sucesivas de artillería. Hemos averiado los emplazamientos de las baterías enemigas.

En el frente de los Alpes Giulie (Isonzo), actividad de artillería, más intensa al Este de Gorizia, y entre Boneti y el lago de Dobberdo en el Carso.

Han caído algunas bombas sobre uno de nuestros hospitales de campaña, sin causar víctimas.

La noche pasada, un contraataque enemigo contra los atrinchamientos que hemos reconquistado al Sudeste de Gorizia ha sido totalmente rechazado por la intervención inmediata de nuestra artillería.

EXTRANJERO

Yanquis y mejicanos.

WASHINGTON, 24. De origen carrancista dicen que las vanguardias americanas han sido retiradas de los lugares que ocupaban en territorio mejicano y que el grueso de las fuerzas comenzará a replegarse hacia la frontera muy en breve.

Toros en Lima.

LIMA. (Recibido con retraso.) La quinta corrida de la temporada se ha celebrado con un lleno enorme, por figurar en el cartel algunas novedades, tales como el debut de Larraín, la competencia de dos toros españoles de la ganadería de Olea, con cuatro de Asín, de la tierra, y la reparación del espada Goona, que, nerito aún, salta a torrear.

Gaona ha tenido un éxito grande; la mejor corrida de la temporada; pues desde las clásicas gaoneras hasta dos volapiés enormes, todo ha ejecutado el indio, que salía desoso de hallar el desquite de su cogida en el beneficio.

Limeño, que se despedía, valiente y afortunado toreando y matando, y Larita, valentísimo, ha gustado, siendo aplaudido.

En vista del éxito de Gaona en la sexta corrida, matará él solo seis toros de la ganadería del Olivar, considerada como la de Miraflores del Perú.

Los toros españoles, bravos y manejables, fueron mejores que los de Asín, y a los dos los mató de manera admirable, cortando los dos orejas.

NOTICIAS DE MEJICO

MEJICO, 24. Como resultado de la sexta campaña emprendida contra Villa, éste se retiró a las montañas, completamente aniquilado.

Las sesiones del Congreso Constituyente que han venido efectuándose en Querétan terminarán el día último de este mes.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Los otros... Cuando pequeña, Marta era una niña muy linda, y hoy, según creo, vale mucho más que su infame padre.

—¿Con quien se casa?

—Con Jorge de Santenay.

—¿Caramba! Un noble.

—El señor de Santenay es un ingeniero de Caminos, y su padre es un valiente general retirado.

—¡Hermoso matrimonio! Para que ese miserable de Raclot pueda casar a su hija, tendrá que darle de dote, por lo menos, la mitad del dinero que ha robado. Quitarle su dinero, es para él peor que si lo desollasen vivo; si el diablo cargase con él de resultados de la rapieta, haría un favor a muchos infelices. Pero no hay peligro; el diablo se guarda muy bien de retorcer el pescuezo a semejante miserable. Bien podemos decir que en estos tiempos, sólo los pícaros tienen suerte.

Marta escuchaba febril y agitada, con su rostro cubierto por el rubor de la vergüenza.

—Seguramente — continuó diciendo el terrible Estanislao, —ese señor Santenay no es muy escrupuloso; cuando se tiene algo de pundonor y se es honrado, no se toma ni un céntimo del dinero mal adquirido, ni se casa con la hija de un Raclot. Hoy sólo se piensa en el dinero, sin preocuparse de su procedencia. Esto es muy triste y desanima a cualquiera, pero es la verdad.

—Sí, sí, verdaderamente tienes razón en lo que dices. Desgraciadamente, no eres tú el único a quien Mateo Raclot ha dejado en la miseria.

—Es verdad; no soy el único, hay muchos más: Moriset, Jamirel, Durán, Lauglois, Mongín, los niños Charbonet, la viuda Lambert y los otros que no nombro. Al lado de un pedazo de tierra añadia otro, después otro, y luego añuchos más; para formar su gran cercado de las Noues, más de cien hectáreas de pradera en el mejor sitio, necesitaba el cercado de los niños Charbonet, el mío, el de Mongín y los otros; todos los ha ido adquiriendo sucesivamente en menos de cuatro años. ¿Y cómo? Acosándonos, despojándonos indignamente. ¡Ah, bandido!... Desgraciado del que se deje coger en sus garras de milano!... Tiene la paciencia del gato que acecha al ratón, y que al llegar el momento oportuno se arroja sobre su presa como una fiera, arrancándole el corazón y las entrañas... La granja del Courant, donde estubo en

otro tiempo de criado, aquella granja rica y hermosa, es ahora suya, y la viuda Lambert, hija de sus antiguos amos, no tiene más que un vestido harapiento con que cubrirse. Además, el miserable usurero ha comprado el castillo y el dominio de Aubecourt. Ya sabes, Collet, que he tenido que dejar el país, porque si hubiera permanecido en él hubiese hecho algún disparate.

—Entonces has hecho bien en irte, mi pobre Estanislao.

—Sí. Pero aún se han quedado muchos desgraciados que piden venganza. Hasta la misma Celina Noirot, la mujer de Raclot, fué su víctima. Sólo Dios sabe lo que sufrió. Su malvado esposo la hizo morir de pena.

—Es verdad.

—¿Y se sabe lo que ha sido del notario Poucelet?

—Dicen que se ha ido a París.

—Debe ser bastante rico, pues ayudó a Raclot en todas sus picardías. ¿Cuánto tiempo hace que vendió su estudio?

—Dos años.

—¿Están contentos con el nuevo notario?

—Muy contentos. Es un joven de treinta años y de una familia muy honrada; ha hecho sus estudios en París y sabe mucho; es muy amable y acoge bien a todo el mundo.

—Tanto mejor para el país.

Los dos hombres cambiaron de conversación.

Se adivinará en el doloroso estado que quedaría la pobre Marta; no es posible

describir lo que habla sufrido y sufría todavía.

En Raucourt, pueblo próximo a Li-goux, el aldeano llamado Collet se apeó, pues había llegado a su destino.

El vehículo volvió a ponerse en marcha. Estanislao miró a su compañera de viaje.

—Señora ó señorita—dijo,—probablemente vamos a ir juntos hasta Aubecourt. ¿Es usted de las cercanías?

La joven no respondió, y su cabeza, llena de pensamientos sombríos, permaneció inclinada sobre su pecho.

—Sin duda está dormida—murmuró el viajero.

Se colocó en el asiento con toda comodidad, estirando las piernas y apoyando la cabeza en un rincón del coche, y cerró los ojos. Era lo mejor que podía hacer al lado de una compañera de camino que no le respondía.

A la entrada de Aubecourt, Marta rogó al cochero que se detuviese, y apeándose del coche, se alejó rápidamente.

—¿Quién es esa señora?—preguntó el viajero al conductor.

—No es una señora, es una señorita.

—¿No la conoce usted?

—No, no la conozco; bien es verdad que ni siquiera he podido verle la cara.

—¿Es de Aubecourt?

—Seguramente es del pueblo, pues es la señorita Marta Raclot.

—¡Oh!—dijo el hombre estupefacto.

Después, con voz sorda, murmuró entre dientes:

—Después de todo, peor para su padre

y para ella; no retiro ni una sola palabra de lo que he dicho.

—

Cuando Marta llegó al castillo, ya era de noche. Su padre la esperaba para comer, y no dejó de observar que su hija tenía alguna cosa que la contrariaba; pero no se tomó el trabajo de hacerle ninguna pregunta sobre el particular.

La joven no comió apenas, pretextando que estaba muy cansada y que no tenía apetito.

Cuando terminó la comida dió las buenas noches a su padre y se retiró en seguida a su cuarto. La pobre niña tenía prisa por encontrarse sola, lejos de miradas indiscretas.

Al fin podía dar libre curso a sus lágrimas, y sollozó largamente con infinito desconsuelo. Era la expresión de un dolor sin igual. La desgraciada se retorció las manos convulsivamente. ¡Qué horrible desesperación!

Sentía que todo se desplomaba a su alrededor y que estaba a punto de caer en un abismo profundo que se abría bajo sus pies.

El porvenir no existía ya para ella. La alegre claridad que iluminaba el cielo se había extinguido.

—¡Adiós encantos del amor, sueños de dicha! ¡Adiós todo!

Con el cuerpo rendido de fatiga y el alma destrozada, Marta se acostó, y los cortos instantes que pudo conciliar de sueño, fueron agitados y turbados constantemente por espantosas pesadillas.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

## Camino de Madrid

Mucho han cambiado en España las costumbres políticas en estos años últimos. Ya casi no se concibe, porque apenas tiene actualidad en la realidad, el tipo, antes tan frecuente, del representante en Cortes de puro profesional, que visitaba el distrito, si lo visitaba, en vísperas electorales y se olvidaba luego de que tal distrito existía, pavoneándose con la corte con una investidura que para mal de Dios la cosa que servía a los representantes.

Los pueblos y los distritos han aprendido mucho. Aborrecen de los antiguos señores que los tomaban como simple base de sus personales encumbramientos. Hoy quieren representantes que están compenetrados en sus intereses. Cada legislatura arroja un coeficiente mayor de diputados y senadores nacidos en la comarca o en la provincia que los elige. Y si hay todavía muchos distritos que entregan su representación a personas que no nacidas en ellos, es a cambio de una concentración, aparente o real, de la que resulta que el representante tiene que defender como si fuesen suyos aquellos intereses que los extraños hubieron de confiarle.

Cada día empujan más la fuerza del distrito. Lo saben los que se pasan la vida ejerciendo representaciones parlamentarias. Lo saben también los que ejercen oficios de gobernación. Las voces de fuera, que antes solían resquebrajar a las puestas en manos de los representantes en Cortes para servir de base a las peticiones, por lo regular lentas y en los más de los casos infructuosas, van adquiriendo una fuerza expansiva imponderable. Abundan ya en las regiones y las comarcas que se convierten en ejecutorias directas de lo que el distrito a su interés, saltando por toda dilación y acortando distancias para la conquista de la Madrid, considerado punto menos que imprescindible en el orden de la administración pública.

Dos casos de esta naturaleza vamos a presentar estos días los que en Madrid vivimos. El primero el de los agricultores murcianos. En Murcia celebraron una asamblea muy importante. Ellos saben, sin duda, por triste experiencia, la suerte que las conclusiones adoptadas habrían de correr envidiadas a la corte completamente solas. Y por eso vienen a traerlos ellos mismos, en número de sesientos y tantos, y a apoyarlos con toda la energía de su presencia y de su voz.

Otra caravana de provincianos, tan numerosa o más que la de Murcia, andará también para dentro de pocos días: la de los mineros de León, que también celebraron asamblea y también adoptaron conclusiones y también saben que es forzoso hacer un acto resonante de presencia para que les oigan los que les deben oír.

La tendencia que se va observando, el procedimiento que se va imponiendo, es para ser tenido en consideración. Parece como que britan a los que intervienen en la gobernación del Estado a cambiar de rumbo, a imponerse nuevas actividades y a reparar, sobre todo, en que las viejas prácticas de la dilación, que constituían las tardas muletas del gobierno, son útiles para entregados al fuego en estas épocas en que hasta los pueblecillos más apartados han sabido alzarse a la mayoría de edad.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de enero de 1867.

El temporal empieza a decrecer en Sevilla; el nivel del Guadalquivir ha descendido notablemente.

Desde lo alto de la Giralda, el espectáculo que se presentaba a la vista era sorprendente: un inmenso mar.

El campo de la feria, Tablada, la Alameda Vieja, en una palabra, todo, estaba lleno de agua.

Ayer, sin embargo, el tiempo había mejorado, y si hemos de juzgar por las apariencias, el temporal toca ya a su término.

## EN LA CARCEL DE MALAGA

### INTENTO DE EVASION

El «Pasos Largos» y otros.

MALAGA. (Martes, noche.) Desde hace muchos días, los vigilantes de guardia del patio de la cárcel oían unos golpes sospechosos, que cesaban pronto y concluyeron por no darles importancia.

que duerme en la parte alta del edificio, despertó, y también su esposa, quien al oír los golpes creyó que serían los soldados partiendo carbón para calentarse. Pero el director, intranquilo, no esperó más, y lanzándose de la cama bajó a la prisión cuando subía el señor Martínez a darle cuenta de lo ocurrido.

El Sr. Monasterio, con prudencia y tacto muy dignos de elogio, retiróse a su despacho, sin permitir que se abriese la cuadra, pues comprendía que había tiempo para todo.

Efectivamente, apenas amaneció, fué abierto el dormitorio y en él entró el Sr. Monasterio. Inmediatamente vióse el agujero que estaban abriendo, que tenía 75 centímetros de ancho, cubriendo dos personas a la vez; pero nada quiso ver en aquellos momentos el jefe, que se limitó a practicar un registro escrupuloso, no dejando petate, ni canasto, ni individuo sin someterlo a detenido reconocimiento. No se hallaron, como sería de suponer, en hombres decididos a todo, las armas que se creía, encontrándose sólo dos alambres gruesos terminados en puntas agudísimas y una navaja de Albacete de gran tamaño.

Se estaba practicando el escape en el muro que corresponde a la enfermería de mujeres; pero como esta cárcel, que tiene pésimas condiciones, tiene en cambio unos muros de extraordinario espesor y de construcción excelente, no pudieron los que trabajaban conseguir su objeto.

A pesar de eso, profundizaron unos sesenta centímetros, faltándoles sólo para salir a la parte opuesta de 25 a 30.

Muy difícil resultó en los primeros momentos conocer a los culpables, pues de los cuarenta y cinco hombres que había ninguno había visto nada, ni averiguar quiénes habían sido los autores materiales del escape; más tarde supose que habían sido Juan Mingoya (a) Pasos-Largos, que tiene, como es sabido, muchas causas pendientes, y un preso por atentado llamado Juan Salas Moncayo.

Se asegura que el encargado del dormitorio, Manuel del Río Leiva, a quien faltan sólo diez días para cumplir su condena, acoróse al Pasos-Largos, rogándole que no siguiera trabajando porque le comprometía, a lo que el célebre criminal respondió, que si no se callaba le daría con la barra en la cabeza.

El Juzgado entiende en el asunto. Todos creen que la evasión proyectada era poco menos que imposible.

## CONFLICTOS OBREROS

### EN BARCELONA

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La Confederación Regional del Trabajo de Cataluña, en nombre de los Sindicatos obreros de la misma, ha publicado una alocución, dirigida a las autoridades de la región y al Gobierno, enumerando las causas de la irritación que dice existe entre los trabajadores, y en la cual fundan el acuerdo de la huelga general.

Consignan en el documento que la situación de los obreros es insostenible; la miseria aumenta; los salarios son insignificantes; las autoridades atropellan al menor intento de petición de mejoras, y el Poder judicial es cómplice en los atropellos; que los agentes de la autoridad les vejan y persiguen; que el Gobierno no cumplió su promesa de amnistía amplia y general, y que lo propio el Gobierno que la Junta de Reformas Sociales les ha engañado vilmente.

Termina el documento manifestando que si no desaparece todo esto para siempre, los organismos obreros declinan toda responsabilidad de lo que pueda ocurrir si el pueblo se lanza a la huelga general, y si ésta se extiende a las demás provincias en demanda de justicia.

### Los cilindradores.

Se han reunido los obreros cilindradores y ajustadores, acordando plantear unas nuevas peticiones de aumento de jornal y facultando a la Junta para que ésta concrete la demanda a los patronos y gestione de los mismos su aceptación, aplicando los medios que juzgue oportunos para conseguirlo.

### Los ebanistas.

Una Comisión de patronos ebanistas ha conferenciado con el gobernador acerca de la huelga existente, que es cada día de más difícil solución.

Los patronos se han lamentado de que los talleres están realmente sitiados por grupos de huelguistas que impiden la entrada a los que quieren trabajar, lo propio que la salida de los muebles elaborados.

De unos días a esta parte se han agudizado las coacciones, haciendo imposible el trabajo.

Los huelguistas insisten en no querer admitir intermediarios y mucho menos la intervención de las autoridades.

### Precauciones gubernativas.

En previsión de que los elementos sindicalistas lleven inopinadamente a la práctica el acuerdo de la huelga general, se ha montado un servicio especial de vigilancia y se han adoptado además las medidas oportunas para que el movimiento, caso de estallar, no tome caracteres revolucionarios.

Por su parte el Comité general del Trabajo continúa en sesión permanente, recibiendo los acuerdos que adoptan los respectivos Sindicatos referentes a las huelgas, como así se acordó en la asamblea del domingo.

### Huelga de carreteros.

La Sociedad de obreros carreteros de Barcelona y su radio ha acordado declarar la huelga al patrono Aixelá, uno de los más importantes de Barcelona.

### EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Conti-

na la huelga general y siguen las mismas precauciones de los días pasados, tanto en las calles como en las fábricas.

Se han reunido los obreros pintores, curtidores y zapateros, y han acordado persistir en el paro.

### Los metalúrgicos.

Los obreros metalúrgicos han concretado sus peticiones, prometiendo levantar la huelga si los patronos conceden un real de aumento en los jornales de seis, dos reales en los que alcanzan hasta catorce, y en los sueldos mayores, el aumento que juzguen oportuno los patronos.

Estos no han aceptado.

### Ronace la tranquilidad.

Ha aumentado el tránsito rodado y han sido retiradas muchas mercancías de las estaciones.

El comercio está con las puertas a medio abrir.

### Nótase en las calles más animación.

### En la fábrica de Escoriaza.

El Juzgado estuvo en la fábrica del Sr. Escoriaza para instruir diligencias con motivo del incendio de anteanoche.

### Los periódicos.

Hoy reanudan su publicación los periódicos locales.

La gente espera su salida con ansiedad.

### Un mitin.

Los huelguistas celebran un mitin a las cinco de la tarde.

Ha aumentado hoy el número de los que trabajan.

### Los tipógrafos.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Los obreros tipógrafos han acordado persistir en la huelga, excepto los que trabajan en las imprentas de los periódicos y en cuanto a la publicación de los mismos. Persistirán en la huelga hasta conseguir el aumento de jornales. Acordaron también aconsejar esto mismo a los obreros de las demás Sociedades.

### Mitin obrero.

Ha terminado el mitin celebrado por la Federación obrera en el Centro ferroviario. Asistieron más de cuatro mil personas.

El presidente se congratuló del comportamiento de los obreros durante los tres días que van de huelga. Dijo que ésta continúa en el mismo estado, debido a la intransigencia de los patronos.

Anunció que los peluqueros y los matarifes secundarán mañana la huelga.

Recomendó la persistencia en el paro, confiando en el triunfo.

Después hablaron varios representantes de Sociedades obreras, exhortando a todos los trabajadores para que apoyaran a los huelguistas.

El representante de las Artes de imprimir propuso que los de este oficio reanudaran el trabajo, con el fin de que no faltaran los periódicos.

El mitin terminó dándose grandes vivas a la huelga.

La salida se efectuó con el mayor orden.

Las autoridades.—Bandos de las autoridades.

Reunidas las autoridades civiles y militar, han conferenciado largamente.

El gobernador hará fijar mañana un bando comunicando que llevará ante los Tribunales de Justicia a cuantos atenten contra el desarrollo normal del comercio y de la industria, haciendo responsables a los padres de los menores de edad que apedreen los escaparates.

Por su parte, el alcalde publicará otro bando recordando las disposiciones de las Ordenanzas municipales en lo que se relaciona con el abandono de menores en las calles. Hoy fueron recogidos bastantes muchachos.

### Los tranviarios.

Como se había dicho que por diferencias en la apreciación de la marcha de la huelga era probable que reanudasen mañana el trabajo los tranviarios, éstos han visitado las Redacciones de los periódicos para rectificarlo, afirmando que se proponen seguir la huelga.

## APLAUSO A UN GOBERNADOR

MALAGA. (Miércoles, mañana.) La Sociedad de labradores Renacimiento Agrícola, protesta de la campaña que hacen determinados elementos asegurando que en Málaga reina la anarquía y que los malhechores realizan sus fechorías en plena libertad.

Nos complace en hacer constar que el gobernador, cumpliendo con su deber, tiene garantido el orden y la seguridad personal.

Le saludan y ruegan la inserción, el presidente, Manuel Sánchez Lebrón; el secretario, Manuel Gómez Alba.

### ENTRE MOZOS

## UN HERIDO GRAVISIMO

El agresor acompaña al herido y avisa a un médico.

CACERES. (Miércoles, tarde.) Un mozo de Montánchez, llamado Clorindo, después de gastar algunas bromas con un amigo suyo, llamado de apellido Barragán, le asestó una puñalada en la ingle, que por su gran importancia y la hemorragia consiguiente, le dejó en período preagónico.

Parece ser que el agresor acompañó a su víctima hasta su propio domicilio, y que él mismo fué a avisar al médico, presentándose seguidamente a las autoridades, ingresando por orden del Juzgado en la cárcel.

Junto a esa nota está la de que el agresor desfiló la navaja homicida en el bolsillo de

un mozo que con ellos estaba, sin que éste se diera cuenta de ello.

La impresión que ha producido en el vecindario este crimen ha sido grande, a pesar de la frecuencia con que se repiten esta clase de sucesos.

### ANDALUCIA

#### El crucero «Extremadura».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha salido para el dique de la Carrata, donde limpiará fondos, el crucero «Extremadura».

Tomará carbón y marchará a los Estados Unidos para acompañar al submarino «Isaac Peral» en su venida a España.

#### Muerta de un catedrático.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha fallecido el catedrático de la Facultad de Medicina señor Marín.

Era gaditano, gozaba de general estimación y su muerte ha sido muy sentida.

#### Soldados licenciados.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el mixto marcharon, con destino a Ciudad Real y Badajoz, 380 soldados, que quedaban aquí de los licenciados últimamente llegados de Larache.

Fueron despedidos en la estación por Comisiones militares.

#### Don Gumersindo de Azcárate.

Ha llegado a San Fernando el ilustre hombre público D. Gumersindo de Azcárate, que se propone pasar allí una temporada al lado de su hermano, el jefe del Observatorio.

#### Don Amós Salvador.

Ha marchado en auto a Algeciras el ex ministro D. Amós Salvador, acompañado de su familia.

#### La opinión, complacida.

Producen aquí general satisfacción las noticias que se reciben de Madrid respecto a la actuación del alcalde de Cádiz durante su estancia en la corte.

#### El «Extremadura».

El crucero «Extremadura» está aprovisionándose y repostándose para salir al encuentro del submarino «Peral».

Entierro del cadáver del Sr. Miura.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Ha sido conducido al cementerio el cadáver del ganadero D. Eduardo Miura.

En el acompañamiento figuraban personas de todas las clases sociales, ganaderos, toreros, etc.

El féretro fué llevado a hombros de los criados de la casa.

#### Arrollado por el tren.

Entre Sevilla y Dos Hermanas fué arrollado por el tren D. Manuel Potallas, de sesenta y cuatro años, que resultó con ambas piernas fracturadas y gravísimas contusiones en la cabeza.

Ingresó en el hospital en gravísimo estado.

### ARAGON

#### Huelga de carniceros.

HUESCA. (Miércoles, noche.) La huelga de carniceros comenzó el sábado próximo.

Reunido el Ayuntamiento en sesión, ha acordado establecer excederías por su cuenta, para que no falte carne al vecindario.

#### Un herido grave.

En Abiego, el joven Benito Vilella estaba examinando una pistola, cuando ésta se disparó, hiriéndole gravísimamente en el vientre.

Desconfiase de salvarle.

### CASTILLA LA NUEVA

#### Contestando a una carta.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) El gobernador civil, hablando con un periodista, se lamentó de la carta que publica en *El Debate* D. Luis de la Peña, director del ferrocarril de Puertollano, en la que este señor protesta de la medida tomada por el gobernador para impedir la circulación de trenes carboneros para Madrid.

Dijo el gobernador que no era cierto que hubiera tomado tal medida, y que ni podía ni debía hacer semejante cosa.

Lo único que hizo fué regularizar la distribución de vagones entre las zonas mineras.

Para evitar el paro forzoso de obreros que trabajan en otras minas, fué por lo que hubo necesidad de hacer distribución proporcional de vagones, y para ello el ingeniero del ministro de Fomento, Sr. Rojas, giró una visita a Puertollano para adoptar medidas prudentes.

#### Robo en una imprenta.

Ha sido robada la imprenta que tienen instalada en el pueblo de Almagro los frailes dominicos.

Los ladrones se llevaron 200 pesetas y una serie de sellos de 15 céntimos.

### CATALUNA

#### La Casa de América.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Ha visitado oficialmente al gobernador la Junta de la Casa de América.

El presidente, Sr. Rahola, expresó los propósitos de dicha entidad de construir un edificio propio, donde puedan los americanos que visiten la ciudad reunirse con amigos y paisanos.

#### El Carnaval.

El próximo Carnaval promete ser muy animado.

La Comisión organizadora ha empezado a distribuir el cartel anunciador, que es bastante vistoso.

En breve publicará el programa de los festejos.

Son en gran número las carrozas y coches que figurarán en el paseo, siendo bastantes los artistas que han recibido encargos para confeccionarlos.

## AVISOS UTILES

TOS. — RONQUERA.—BOMBONES P. CASANOVAS.—Comp. Bálamo Told, savin de pino, lactucario, breva, acónito, belladona, goma, etc. Exquisito sabor. Dep. Dr. Gayoso.

## PRODUCTOS REFRACTARIOS Y DE GRES

(Antes JOAQUIN PARDO.) Sociedad Anónima. Los señores accionistas pueden cobrar el dividendo del cuarto trimestre de 1916, a razón de 10 pts. por acción de 500 pts., libres de todo impuesto, en el Banco Matritense, Puerta del Sol, 13.—El secretario, J. M. de León.

### LEON

#### El conflicto ferroviario solucionado.

SALAMANCA. (Miércoles, mañana.) En el Gobierno civil han terminado los debates de los obreros ferroviarios de la línea de Salamanca a la frontera de Portugal con los consejeros de la Compañía, llegándose a un acuerdo entre ambas partes.

El conflicto ha quedado solucionado, por lo tanto.

Las bases aprobadas son las siguientes: La Compañía acepta el relacionado con el servicio médico-farmacéutico de los empleados y sus familias, mediante el ingreso en esta Sociedad benéfica de Socorros mutuos, titulada Hijos del Trabajo.

A todo el personal de plantilla, desde primero de enero, le serán computados dos años más de servicio a los efectos del aumento de sueldo.

El plus de guerra, mientras duren las circunstancias actuales, será de 6,50 pesetas para todos los empleados, 3,75 para los aprendices y 3 pesetas para los guardabarreras.

Al personal de talleres y depósitos se les aumentará un real diario de sueldo. Además, percibirán 60 céntimos los maquinistas, conductores y revisores cuando presten servicio más de doce horas fuera de su residencia.

El triunfo de los obreros ha sido completo, y reina entre ellos gran alegría.

Ha salido para Oporto los enviados especiales que vinieron a resolver el conflicto.

### VALENCIA

#### Huelga de plateros.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Continúa sin solucionarse la huelga de plateros y joyeros.

Los patronos han dirigido una comunicación al gobernador manifestando que no pueden acceder a las peticiones de los obreros, pues antes ocurrirían los talleres.

#### Huelga de naranjeros.

También continúa la huelga de obreros confeccionadores de embalajes de naranjas.

Son más de 2.000.

Hasta ahora no han ocurrido incidentes.

En previsión de que los haya, se ha reconcentrado la Guardia Civil.

#### El precio del pan.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para tratar de la anunciada huelga de patronos panaderos. Concurrieron las minorías monárquicas, incluso la liberal, porque no prestaba el alcalde propietario, Sr. Gurrea, con el cual se han declarado incompatibles los concejales de dicha minoría.

Se dió cuenta de un largo dictamen, en el que se proponen las bases del convenio entre la Comisión del Ayuntamiento y la de horneros para solucionar la cuestión del precio del pan.

Después de larga discusión fué aprobado el dictamen. Según lo que en el mismo se dispone, la fabricación del pan se hará en piezas de un kilogramo y de medio, aunque se respetan las formas tradicionales, llamadas pataqueta y panecillo. El pan será de dos clases, moreno ó de huerta, y blanco ó suizo.

Se venderá el pan moreno a 45 céntimos el kilogramo, y el medio a 23 céntimos. El pan blanco, a 50 y a 25 céntimos el kilogramo y el medio, respectivamente.

Como margen por mermas se concede a los horneros la de 45 gramos por kilogramo, y 25 por medio. La forma pataqueta seguirá vendiéndose a diez céntimos.

### VASCONGADAS

#### Felicitaciones a un gobernador.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El gobernador civil, Sr. Laserna, recibe muchas felicitaciones de valiosas personalidades con motivo de la solución de la huelga de Tolosa.

Las noticias que hoy se reciben de allí acusan normalidad completa; funcionan todas las fábricas.

#### Niño atropellado.

Comunican de Vergara que un camión arrolló a un niño de dos años y medio, llamado Fernando Gárate, en la calle de Masterreca.

El conductor del camión cogió al niño en brazos y llevólo a casa de sus padres, donde falleció al poco tiempo.

#### Procurando medios de trabajo.

Los representantes del puerto de Pasajes visitaron al gobernador, pidiéndole apoyara sus gestiones para conseguir que la Compañía del Norte ordene que los vagones que vuelven vacíos de la frontera se detengan en Pasajes a tomar carga, dando preferencia a las materias primas destinadas a la fabricación, con objeto de descongestionar los almacenes de aquel puerto.

#### Una iniciativa.

«El Liberal Guipuzcoano» propone hoy que se abra una suscripción regional para sufragar los gastos del homenaje al Rey por los alcaldes españoles.

LO DEL DIA

## El estado sanitario

La epidemia de viruela, así como el tifus, continúan haciendo estragos en Madrid. Hay barrios en que ha hecho numerosas víctimas y lleva trazas de continuar haciendo muchas más, si Dios, por un paciente milagro, no lo remedia, ya que nuestras autoridades locales no parecen preocuparse mucho de los avances del mal.

No hemos de repetir que esa enfermedad, ya desterrada de todos los países cultos, sólo se padece en los más sucios y miserables aduanes africanos. Por nuestra desgracia, hay una sola excepción en Europa, y esa es España. Padece ese azote, fácilmente remediable, de una manera constante.

Poco ó nada se hace para contrarrestarlo. La vacunación debe ser obligatoria, y sin embargo, la mayor parte no cumplen con este precepto de preservación indispensable.

Salvo en los cuarteles y no en todas las escuelas públicas, en ninguna otra parte se procede á la vacunación y revacunación. Muchas familias, respondiendo á prejuicios inveterados, se niegan y hasta resisten á ella.

Hay un descuido enorme en la vigilancia. La falta absoluta de higiene en las viviendas, por negligencias censurables ó por complacencias más censurables aún, hace que la epidemia se desarrolle de una manera alarmante. Añádase á esto la ocultación de los casos, la carencia de una desinfección completa, la facilidad con que los convalescentes en el período peligroso vuelven á sus quehaceres cotidianos, y se comprenderá cómo es tan activo el contagio, de deplorables consecuencias.

Muchas veces se ha intentado una campaña enérgica para combatir los estragos de la viruela. Pero, á los primeros pasos ó ante los primeros éxitos, se ha abandonado la partida. Y el mal ha vuelto á hacer su aparición, muchas veces con una mayor intensidad, como ocurre á la hora presente.

El foco principal está en la falta de higiene y de salubridad de las casas, que no reúnen las necesarias condiciones para ser habitables. Y á este empeño de acabar con ese estado de cosas tienen que tender todos los esfuerzos del Ayuntamiento, si quiere cumplir con sus deberes más primordiales y sagrados.

Bs excesiva la mortalidad en Madrid. La Providencia vela porque no sea aún mayor, pues nada se hace por disminuirla con los remedios que los adelantos científicos en otras partes han puesto al alcance de las autoridades.

Existe alarma en el vecindario. Es un buen síntoma, aunque sea triste confesarlo, porque de ese modo la iniciativa particular supla las deficiencias de nuestra administración municipal, á la que el público tiene derecho á exigir más celo, más diligencia, y sobre todo más vigilancia para evitar una propagación muy peligrosa.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Viernes 26 de enero de 1917.

Sale el Sol á las 7,13.  
Se pone á las 5,13.

Santos del día.

Santos Policarpo y Teógenes, obispos y mártires; Gonzalo, Osorio, Servando y Pelayo, obispos y confesores; Santa Paula, viuda, y las beatas Margarita de Hungría y Verónica de Vinasco, vírgenes.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Jerónimas (Calle de Lista, 31), y habrá fiesta á Santa Paula; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, predicando D. Rafael Sanz de Diego, y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, preces y reserva.

En la parroquia de San Justo (calle del Dos de Mayo, 11) continúa la novena á Nuestra Señora de las Maravillas, y predicarán en la misa, á las diez y media, D. Manuel Belda, y por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. José Julia y Santella.

En San Ildefonso, ídem, á las cinco, la novena á su titular, y predicará D. Mariano Benedito.

En el Cristo de la Salud, ídem á Nuestra Señora del Sagrado Corazón, y predicará, por la tarde, á las cinco y media, el padre Ramonet.

En Santa Cruz, por la tarde, á las cinco, sigue la novena á la Sagrada Familia; predicará D. Donatilo Fernández.

En la parroquia de San Ramón (Puente de Vallecas), por la tarde, á las siete y media, continúa la santa misión, dirigida por el padre Navarro.

En la iglesia de María Auxiliadora (Ronda de Atocha, 17) empieza triduo á San Francisco de Sales á las cinco de la tarde.

En Jesús, á las diez, misa con manifesto; se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem id. id., y al anochecer ejercicios, predicando D. Donatilo Fernández.

En San Marcos, por la tarde, á las cinco, empieza novena á San Blas.

En las Calatravas sigue la devoción de los viernes á San Francisco de Paula; á las ocho y media misa de comunión, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios.

En la V. O. T. de San Francisco, á las tres y media de la tarde, ejercicios, predicando D. Ildefonso Pelayo.

La misa y oficio son de San Policarpo y compañeros mártires, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago ó del Buen Consejo en el Espíritu Santo y en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Vicente de Paul.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de enero de 1867.

La zarzuela *Francifredo, dux de Venecia*, estrenada anoche en el teatro de los Bufos (Variedades), es una colección de chistosos disparates; pero que regocija á los que sólo van al teatro á disipar la melancolía. Así fué que no cesaron los aplausos un momento, habiéndolos para el autor del libreto, Sr. Piña; para el de la música, juguetera y graciosa, Sr. Rogel; para el Sr. Pla, pintor de una buena decoración final; para las señoras Checa y Huete y los Sres. Arderius, Cubero y Orejón, que desempeñaron la obra, y hasta para las coristas, que excitaron el entusiasmo del sexo feo con sus trajes de bateleras y sus graciosos bailes.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto haciendo merced de título del Reino, con la denominación de conde de Pozo Ancho del Rey, para sí y sus hijos y sucesores legítimos, á favor de D. Alfonso Coello de Portugal y Contreras.

—Otros conmutando por la inmediata de cadena perpetua la pena de muerte impuesta á Higinio Carballo Fornias, Bartolomé Marquina Ramos, Melitón Tolozana Sánchez, Anselmo Aranda Gregorio y Julio Ruiz de Castañeda, y conmutando igualmente por la de reclusión perpetua la pena de muerte impuesta á Regina Toledo Fernández.

—Otro concediendo libertad condicional á los penados que se mencionan.

GUERRA.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar á los generales de brigada D. Luis de Santiago y Aguirrengoa, D. Antonio Vallejo y Villa y D. Emilio Barrera Luyando, y al inventor de Ejército D. David Martín Ramos.

HACIENDA.—Real decreto declarando jubilado, á su instancia, á D. José María Quevedo y Rodríguez, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Abogados del Estado, otorgándole honores de jefe superior de Administración civil, con exención de toda clase de derechos.

—Otro nombrando jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Abogados del Estado á D. Bartolomé J. Mañosas y Gálvez, jefe de Negociado de primera clase del expresado Cuerpo.

—Otro declarando jubilado, á su instancia, á D. Luis Gallego Vaamonde, jefe de Administración de cuarta clase, administrador de la Aduana de Huelva, concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos.

—Otro nombrando administrador de la Aduana de Huelva, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Enrique del Brocal y Angón, segundo jefe de ella de Cádiz.

—Otro nombrando segundo jefe de la Aduana de Cádiz, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Manuel Sáenz de Tejada, jefe de la primera región de Alcoholes en Madrid, jefe de negociado de primera clase.

—Otro concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, á D. Manuel Escudero Moreno, jefe de negociado de tercera clase del Cuerpo de Aduanas.

GOBERNACION.—Real orden convocando el sexto concurso de premios con arreglo á las bases acordadas por el Consejo Superior de Protección á la Infancia y Represión de la mendicidad.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario de Sevilla D. Miguel Romero Sánchez contra la nota del registrador de la propiedad de Mancha Real, suspendiendo la inscripción de una escritura de venta.

Guerra.—Sección de Ingenieros.—Circular anunciando concurso para proveer dos plazas de obrero aventajado del Material de Ingenieros, de oficios tornero, en el regimiento de Telégrafos, y fotógrafo, en el Servicio de Aeronáutica militar.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Disponiendo que el día 1.º de febrero próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, y anunciando que el día 6 del referido mes se abonará la consignación de material.

Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificación á la continuación de la relación número 240 de cre-

ditos por obligaciones procedentes de Ultramar, publicada en la Gaceta del 21 del mes actual.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Aprobando el contador de electricidad tipo M B, de la casa Laudis Gyr, de Suiza.

## DON ALONSO COELLO

Quando veais un anciano venerable, alto, enjuto, de barba blanca recortada á la antigua usanza española, que parece un retrato de «El Greco» escapado del Museo del Prado, decid sin vacilar: ese es D. Alonso Coello.

Si el cuerpo del viejo palaciego recuerda á los clásicos hidalgos castellanos de los gloriosos tiempos españoles, también su espíritu es digno de aquella época. Ejemplar raro en estos tiempos de immoderada ambición, de solapada intriga, de pedantesca exhibición, de pernicioso «méteme en todo», es D. Alonso Coello el prototipo de la modestia, de la sencillez, de la caballerosidad, de la lealtad y del afecto.

Secretario de S. A. R. la Infanta Isabel—como su servidor digna de otros tiempos menos cómicos—ha consagrado su vida entera al servicio de «Su Señora» y con tal lealtad ha logrado servirle, que nunca jamás, hubo en sus actos, hecho que no fuese adecuado al momento; ni en sus palabras, frase que no fuese discreta; ni en su vida, momento que no estuviese consagrado al mejor servicio de Su Alteza.

De Coello podrá decirse que ni sus ojos han visto, ni sus oídos han escuchado, ni su lengua ha comentado, ni su cerebro ha ambicionado, ni en su corazón ha habido otro sentimiento que devoción por la persona á quien servía. De ese viejo hidalgo, modelo digno de ser imitado por todos, tanto en su vida pública como en la privada, podrían ser escritas en su loa muchas páginas; pero ya basta con lo dicho para haberle rendido cariñoso y público testimonio de afectuosa felicitación por la merced con que S. M. el Rey le ha agraciado.

Que Dios le conceda aún largos años de vida, porque quienes como él son, y como él viven, no debían morir nunca.

## CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio ha celebrado sesión bajo la presidencia del Sr. D. Carlos Prast.

Se dió cuenta de que la Cámara ha editado un folleto sobre las relaciones de los viajantes de comercio y los arbitrios municipales, recogiendo la legislación sobre este particular y de manera tan clara y precisa prohíbe á los Ayuntamientos establecer arbitrios que graven el ejercicio de la profesión del viajante de comercio, así como los muestrarios á la entrada en las poblaciones. Se acordó hacer una amplia tirada del folleto indicado y repartirlo profusamente para que llegue á conocimiento de todos los interesados.

Se notificó al pleno que dos importantes casas comerciales de Bilbao y Barcelona hablan sometido sus diferencias al fallo inapelable de esta Cámara de Comercio, y se aceptó el arbitraje, nombrándose acto continuo los individuos que han de componer la ponencia que ha de estudiar el asunto.

Se aprobó una moción del señor presidente, en el sentido de que parte de los fondos que en la actualidad posee esta Corporación, y hasta la cantidad de 10.000 pesetas, se aplique en la adquisición de acciones de la Empresa del Metropolitano de Alfonso XIII, por tratarse de una Empresa concesionaria de un servicio público en cuyo funcionamiento y desarrollo es de gran interés tenga constante intervención la Cámara de Comercio de Madrid, no por concesión de gracia, sino por derecho propio, y para que de esta suerte pueda representar allí á todos los intereses mercantiles de Madrid. Con esto se inicia el ideal realizado por las Corporaciones similares del extranjero, y que aplican buena parte de sus recursos á Empresas de carácter de interés público.

Adoptáronse los siguientes acuerdos: Aprobar la liquidación de presupuestos de gastos é ingresos de la Corporación correspondientes al año 1917; protestar de la creación de un arbitrio establecido por la Diputación provincial de Baleares sobre la exportación de productos, por estimar que tal gravamen invade la esfera de la legislación arancelaria y puede originar represalias aduaneras en algunas naciones; dirigirse al Gobierno expresando la necesidad de realizar los trabajos y estudios precisos para que á la terminación de la guerra europea nos hallemos en condiciones de orientar rápidamente nuestra política arancelaria y de celebrar Tratados de comercio, teniendo presentes los intereses nacionales, así como el nuevo estado de derecho que se creará con motivo de la paz, recordando que estos trabajos son de gran urgencia, puesto que los Tratados de comercio y *modus vivendi* vencen en 31 de diciembre del corriente año.

Adherirse en principio á la Asamblea de Cámaras de Comercio, propuesta por la de Zaragoza, para estudiar el conflicto ferroviario.

Se dió lectura á un extenso trabajo, aprobado por la Comisión 5.ª, estudiando el problema de transporte ferroviario, y á un voto particular del Sr. Cepeda sobre el mismo asunto. Por la gran importancia y extensión de ambos trabajos, se acordó que se imprimiesen y repartiesen para su estudio entre los señores vocales, y que su discusión fuese objeto de un pleno extraordinario.

## VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

## NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA MAJA DE GOYA»

Episodio dramático en tres actos, el 2.º y 3.º dividido en dos cuadros, en verso, original de Francisco Villalpessa.

Español.—Villalpessa ha juntado en su concepción poética estrenada ayer con el sugestivo título *La maja de Goya*, todos los briosos elementos del alma española, y los ha presentado con formas simbólicas explicadas en hechos históricos de triste, pero gloriosa memoria.

La musa fácil que ha hecho al gran poeta merced de todos sus encantos, nos ha regalado con versos claros, imágenes galantes y bellas, y rimas sonoras, durante todo el transcurso de la obra. Los populares amores del inmortal pintor aragonés—hoy negados razonadamente por la crítica—retratados en los lienzos conocidos por *La maja vestida* y *La maja desnuda*, y los sucesos de grandeza épica que guarda la sin par efemérides del Dos de Mayo, han sido llevados al teatro por Villalpessa, en significación del valor nacional del Arte, cuya influencia en la Historia es base de la independencia y de la salvación de la Patria.

Los altos vuelos de la inspiración del poeta han hecho que *La maja de Goya* sea una obra un tanto desconcertante para el público, que busca con ansia, atraído por los grandes episodios que ante él se desarrollan en la escena, la unidad de la acción y la verdad histórica de los hechos. En el primer acto, al aparecer la Maja en la espléndida decoración de San Antonio de la Florida, y al salir Don Francisco de Goya de la capilla del santo, cree el público que le van á revelar historias de amor, rasgos y picardías de aquella época, tan magistral y amenamente historiada por Galdós en sus popularísimos *Episodios Nacionales*; pero se oyen los primeros rumores de traición, se ven los actos de maldad que desafían al invasor, se siente el odio del pueblo á las tropas que obedecían los ambiciosos designios de Bonaparte, y el público, intrigado y conmovido por el lírico lance en el que Goya vence al oficial francés que ofendiera los pudores de la Maja, y por las confesiones de aquél sobre la muerte de la Duquesa—se encuentra, al llegar al segundo acto, en los trágicos momentos de la heroica defensa del Parque de Monteleón. Y si interesantes fueron las escenas del acto primero, son las del segundo de tal vida, de tan palpante realidad, que olvida el público á Goya, á la Duquesa y á la Maja, para asistir con toda su atención á los grandes sacrificios que iniciaron la guerra de la Independencia; en pleno Dos de Mayo, y después de sufrir la sensación de los crueles fusilamientos en la montaña del Príncipe Pio, nos sirve el último acto de la obra, un cuadro de placeres, el estudio de Goya, donde éste termina, ante el modelo, el retrato de la Maja vestida. La modelo muere en aquellos instantes, y los que están en el estudio, como si supieran que se había de morir sin remedio ó no quisieran descomponer la placidez del cuadro, no tienen un rasgo de humana caridad, y lo que es peor, á Don Francisco Goya y Lucientes le importa un rábano que muera aquella señora, y en éxtasis ante su cuadro, y satisfecho porque con él da la inmortalidad á la difunta—símbolo al parecer de España—se entretiene en escuchar una jota que copea en la calle un chispero. Además de la falta de unidad de acción, las arbitrariedades históricas de Villalpessa desconciertan al público, que, sin embargo, no puede protestar, porque está prisionero de tanta escena primorosa, de tanta frase mágica y de tanto delicioso y sonoro verso como el poeta ha reunido en este episodio dramático.

Á Villalpessa le debe entretener, como los juguetes á los niños, jugar con la Historia. No satisfecho con hacer volar su fantasía en la Alhambra, hizo lo que hizo en *La leona de Castilla*, y ahora, cuando más se analiza la historia del siglo XIX, al presentarnos el Dos de Mayo en el Parque de Monteleón, hace desaparecer de esta escena á Daóiz y Velarde, anunciando tan sólo, si mal no recuerdo, la muerte de estos patriotas fuera del Parque, en la calle de San José, antes de morir el intrépido teniente Ruiz; ahora que Beruete acaba de publicar su selecto libro sobre Goya, pone á éste en público pintando en 1808 un cuadro que tenía terminado antes de 1803; ahora que la pasión por los toros está en su apogeo, y que se publican libros, folletos, revistas y extensas informaciones diarias sobre toros, toreros, la historia, el arte, el derecho y hasta la filosofía de la torería, rejuvenece por obra de magia al gran estoqueador Pedro Romero, y nos lo presenta en el año 8 de pasado siglo, esto es, cerca de diez años después de haberse retirado del toro este famoso diestro, como si estuviera en la plenitud de su fama y facultades; ahora... ¡para qué seguir!, ahora y siempre, lo dicho: la Historia es para Villalpessa el juguete de sus más deliciosos recreos.

La interpretación de *La maja de Goya* ha sido un triunfo indiscutible para la compañía que actúa en el teatro Español y un acierto de la Empresa, pues es obra de las que gustan al público y de las que se ven con interés y se escuchan con deleite. Eso que alguien dice de que no es oportuna por hablarse en ella mal de los franceses, me parece una tontería; primero, que al hablar del Dos de Mayo, no es cosa de rezar por el alma de Murat, y después, que se habla mal de los franceses para defender la independencia de nuestra Patria y glorificar á los héroes que por ésta dieron su sangre; y, por último, que aquellos franceses, obedientes y esclavos por fuerza á la soberbia y ambición napoleónica, nada tienen que ver con la Francia de hoy y con los valientes soldados, ciudadanos libres, que lu-

chan por grandes ideales y son la admiración de amigos y enemigos.

Carmen Cobeña obtuvo anoche un triunfo en su larga y brillante carrera artística. Puso toda su alma en el alma de la Maja, aplausos la esperaban impacientes para salir cuando hacía una pausa.

A continuación va la canción de las campanas, una de las escenas donde más entusiasmo puso la eminente actriz, para que sea de muestra de la labor del poeta.

ACTO SEGUNDO

Cuadro primero.—Escena V.

LA MAJA Y BENITA PASTRAMA

Benita Pastrama. (Tendiendo los brazos al cielo en una fervorosa ploración.)

¡Oh, Virgen de Atocha, ampara á tu pueblo y á mi amor!... La Maja.

(Escuchando desde el balcón cómo acrece el clamor de las campanas que tocan á rebato.)

¡Cada vez más fuerte y claro la campana su clamor de plata vierte en la brisa, y repica tan ligera, y llama con tanta prisa cual si socorro pidiera!... ¡Otra gime más cercana, y otra á lo lejos implora, y toda la angustia humana lágrimas de bronce llora!... Un escándalo de oro de otro campanario asciendo, y el clamor raudo y sonoro por todo Madrid se extiende, rápido, terco y fatal, propagándose en el viento cual ráfagas de un violento ronco incendio de metal... ¡Y aunque es doliente su son, y llantos de angustia vierte, no son campanas de muerte, sino de resurrección!... Pues cada queja sonora va clamando, bajo el sol:—¡Despierta, pueblo español que ya ha sonado tu hora! ¡Vuela á la lid!... La victoria, trémula de amor, te espera dormida, bajo la gloria inmortal de tu bandera!...

Benita Pastrama. (Orando.)

¡Santa Madre del Señor, no abandones en la lucha á tus hijos!... La Maja.

(Ebría de entusiasmo, arrastrando á Benita hacia el balcón.)

¡Ven, y escucha el ronco y sordo rumor de la furia popular, que á lo lejos clamorea, cual la indómata marea, siempre creciente, de un mar que en rabiosa convulsión, hierve, se estremece y ruge, revuelto bajo el empuje de las alas de un ciclón!... ¡Y ese embravecido estruendo de imprecaciones lejanas parece que está diciendo al clamor de las campanas:—No es preciso vuestro aliento para asombrar á la historia!... ¡Campanas, tocad á Gloria, que el pueblo español despierta.

(Una sorda gritería irrumpe en el fondo. Las dos amigas se inclinan á ver.)

Benita Pastrama. (Temblando.)

¡Ve á Malasaña!... Ligero corre calle abajo, y tapa en los pliegues de la capa su trabuco naranjero! ¡Y en confusa gritería siguen, corriendo, sus huellas desmelenadas doncellas, ancianos de faz sombría y enronquecidos muchachos!...

(Pequeña pausa. La gritería pierde á lo lejos. La Maja, arrastrada por una fuerza interior, aparta del balcón y se dirige á la puerta. Benita la detiene, interponiendo las manos.)

¿Adónde va Malasaña?...

La Maja. ¡Sin duda á cazar gabachos, que abundan mucho en España! (Corre hacia la puerta, desahucando de Benita.)

Benita Pastrama. (Reteniéndola por la ropa.)

¡No me dejes sola!... ¡Ve! ¡De miedo temblando estoy!... ¿A dónde vas?...

La Maja. ¡A cazar gabachos voy!... ¡Suéltame!...

Benita Pastrama. (Abrásndose á ella.)

¡No!... ¡No te irás! ¡Para escapar de mis brazos antes tendrás que arrancar mi corazón á pedazos!...

Después de Carmen Cobeña, por méritos propios, el segundo premio, por el notable actor Leovigildo Ruiz Tatay, que caracterizó el personaje de D. Francisco Goya. Su figura era un retrato del gran pintor, y extraordinariamente parecido á la cabeza del museo del Prado; su dicción, segura, velando el firme carácter aragonés; sus maneras apropiadas, con mesura y sobriedad sólo le faltaba, como es natural, porque biera degenerado en tipo cómico la sobria y sobria fatuidad, no por culpa del actor, sino por los vanidosos conceptos que el

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, Obligaciones del Tesoro, and Valores Industriales.

BOLSA DE BARCELONA table with financial data for Barcelona stock exchange.

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Conferencia del Sr. Gascón y Marín

«Las garantías jurídicas del ciudadano y la evolución del recurso contencioso-administrativo». Text discussing legal guarantees and administrative law.

ha sido lo que más ha preocupado siempre, cita el caso de lo ocurrido en el Congreso de Ciencias administrativas, donde se presentaban trabajos que únicamente tenían por objeto garantizar al ciudadano frente a la Administración.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia carífiaca

El general Luque a Almería

En el expreso de Andalucía marcha esta noche a Almería el señor ministro de la Guerra. Desde hace algún tiempo venía éste siendo objeto de invitaciones para que visitase dicha capital, en donde le preparaban agasajos para testimoniarle el más vivo reconocimiento por mejoras que ha recibido Almería y que debía a la gestión del general Luque en su departamento.

Esperando al ministro de la Guerra.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) La población se prepara para hacer un cariñoso recibimiento al ministro de la Guerra.

En el Gobierno civil se han reunido los liberales y han acordado obsequiar al ministro con una comida en el campo, el sábado próximo, a las doce.

Las autoridades se han reunido en el Ayuntamiento; también asistieron representantes de todas las Corporaciones y principales entidades.

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

EL TRASLADO DE LA AUDIENCIA

En la Casa de Canónigos

Vistas suspendidas. Para ayer estaba anunciado el funcionamiento de la Audiencia en el local de la Casa de Canónigos. Nuestra impresión, que ya anticipábamos, se ha confirmado: allí no hay local para Audiencia; solamente le hay, y en malas condiciones, para los Juzgados; aquello no puede ser más que algo muy provisional, lo que suponga el tiempo indispensable para la instalación en local adecuado.

El presidente de la Audiencia, Sr. Ortega Morejón, y el de la Provincial, Sr. González Ruiz, con todos los magistrados, han puesto de su parte mucho para que la Justicia actuara ayer; pero hay algo que está sobre el esfuerzo individual, sobre el celo y entusiasmo que ellos han demostrado.

Por la mañana se constituyó la Sala segunda de lo civil, que preside el Sr. Alós; había señalado una apelación, pero las partes no comparecieron y hubo que suspender la vista.

Las dos Secciones de lo criminal que debían actuar para ver juicios del Tribunal de derecho, tampoco pudieron funcionar, por no comparecer nadie a los llamamientos que el ujier hacía. La cuarta acordó no tener señalamientos hasta el día 27.

Por la tarde debían actuar la Sala primera de lo civil, que preside el Sr. Avellón, y las Secciones primera y tercera. Algo parecido a lo que había sucedido por la mañana ocurrió por la tarde.

Las partes tampoco comparecieron al llamamiento de la Sala primera, y fué preciso que los magistrados acordaran la suspensión de la apelación. El Jurado de la Sección tercera hubo de suspenderse porque no era posible encontrar a los jurados y a los testigos.

Después de muchos esfuerzos y algunos incidentes se celebró a puerta cerrada, en la Sección primera, un Jurado por corrupción de menores.

Las dependencias de la Audiencia se hallan instaladas en el antiguo Palacio de Justicia; pero en condiciones que no pueden atender el servicio de las Salas.

Hemos oído que los relatores están buscando una casa próxima para poder transportar a ella todos los papeles que hay en la calle del Amor de Dios.

En resumen, que de todos los juicios señalados, sólo se ha celebrado uno.

BERLITZ

PRECIADOS, 9. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

LOS ALCALDES

En el Ayuntamiento.

Celebróse en el salón de sesiones de la Casa de la Villa, con la presidencia del duque de Almodóvar del Valle, para tratar del problema de las haciendas locales y de la cuestión de subsistencias.

Se acordó constituir una Mesa con la presidencia del alcalde de la Coruña y los alcaldes de Barcelona, Valencia, Valladolid y Alicante.

El Sr. Casás expuso el estado del problema de las haciendas locales en relación con la ejecución de las conclusiones aprobadas por la asamblea verificada en noviembre último; explicó cuáles han sido las gestiones realizadas cerca del Gobierno de S. M. y de los jefes de minorías para que se plantee en las Cortes tan importante problema y se dé una solución conforme a las bases sancionadas por la asamblea de noviembre; y propuso que se renovasen tales gestiones, al objeto de lograr la resolución parlamentaria de esta grave cuestión, de vida ó muerte para los Municipios de las capitales de provincia.

Aprobóse por unanimidad. Seguidamente se discutió la necesidad de resolver dificultades que a los alcaldes se ofrecen en la práctica de la aplicación de la ley de Subsistencias.

Intervinieron en el interesante debate los alcaldes de Vitoria, Toledo, Logroño, Gerona y Palencia.

Banquete en el hotel Ritz.

A la una de la tarde se celebró el banquete con que el Ayuntamiento de Madrid obsequiaba a los alcaldes que han venido de provincias, asistiendo el Presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación y el primer teniente de alcalde, Sr. Blanco Parrondo, en representación del duque de Almodóvar del Valle.

Banquete en Palacio.

El banquete que se celebró en Palacio en honor de los alcaldes de las capitales de provincias cuenta unos ochenta comensales.

Comen con los alcaldes los condes de Romanones, el ministro de la Gobernación, las autoridades de Madrid y la alta servidumbre palatina.

Ha excusado su asistencia, por luto, el duque de Almodóvar del Valle, y dejan de concurrir los alcaldes de Guadalajara, Huelva y Canarias.

También se ha excusado el gobernador de Madrid.

Celebrase el banquete en el comedor de gala, y ocupan los primeros puestos en la mesa los siguientes:

Derecha de S. M. el Rey: Reina Doña María Cristina, D. Raniero de Borbón, condesa de Romanones, alcalde de Alicante, duquesa de la Conquista y alcalde de Barcelona.

Izquierda: Infanta doña Isabel, conde de Romanones, duquesa de San Carlos, alcalde de Almería, marquesa de Hoyos y alcalde de Bilbao.

Derecha de S. M. la Reina: Infante don Fernando, infanta doña Luisa, ministro de la Gobernación, duquesa de Santo Mauro, alcalde de Avila, duquesa de Terranova y alcalde de Burgos.

Izquierda: Infante D. Carlos, duquesa de Talavera, alcalde de Albacete, marquesa de Castel Rodrigo y alcalde de Badajoz.

Los demás alcaldes están colocados en la mesa por orden alfabético de provincias. El menú es así:

Consommé à l'espagnole. Lubine aux langoustines, sauce anchois. Friture melle, coulis de tomate et sauce citron. Salmis de perdreau aux truffes. Filet de bœuf, Renaissance.

Sorbets à l'ananas. Chapon rôti. Haricots verts. Savarin à l'orange. Glace condé. Gaufrettes.

Vins: Rhin Johannesberger, Château Latour, Bourgogne Chamberbin, Champagne y Pajarete.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos ejecuta el siguiente programa: Entrée des gladiateurs (marcha triunfal), Fuciclé. Madame Butterfly (selección), Puccini. Pan y Toros (fantasía), Barbieri. Eva (selección), Lehar. Lohengrin (marcha nupcial), Wagner. Suspiros de España (pasodoble), Alvarez.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

FRONTON MADRID

En las sesiones de anteaayer, tarde y noche, se jugaron los partidos siguientes: A raqueta, el primero, Isabel y Agustina (que cada día está más fuerte y más segura) ganaron a Margarita (que sigue desigual) y a Elisa.

Segundo, Alquiza contra Jáuregui. Fué vencedor el primero, que jugó con fuerza y picardía, dejando a su enemigo ¡en seis tantos! de los 22 que iba el partido.

El tercero fué también a raqueta, partido interesantísimo entre las notabilísimas Petra y Mercedes contra las hermanas Enriqueta y Fermína. Ganaron aquéllas, que van siendo dos fieras de la raqueta.

El cuarto lo ganaron Carmen y Mercedes a Enriqueta y Fermína.

Y el quinto, partido de grandes emociones jugado por los «ases» de la raqueta, Consuelo y Petra contra las hermanas Joaquina é Isidra, fué ganado por éstas tras de infinitas alternativas, sustos, cambios grandes de apuestas y ovaciones estrepitosas.

Ayer miércoles se celebró un partido emocionante. Los hermanos Alberdi jugaron, en desafío, contra el ya famoso Zapaterito de Lequeito, dando el saque á sus contrarios y jugando él con la mano derecha solamente. Entre los rivales se atravesaron 500 pesetas.

La maja de Goya, recibida con extraordinario aplauso, tanto por su lujosa presentación como por el éxito que en ella alcanza la eximia actriz Carmen Cobeña.

Infanta Isabel.—Hoy jueves, primera representación en función de tarde de La máscara de Don Juan, drama en tres actos, que está alcanzando uno de los mayores éxitos.

Por la noche, La máscara de Don Juan. El viernes por la tarde se volverá á representar la graciosísima obra Los hijos de Aragón.

Todas las noches, á las diez y cuarto, La máscara de Don Juan.

Zarzuela.—Hoy jueves, día de gran moda, se pondrá en escena, á las seis de la tarde, la zarzuela de gran éxito La embajadora.

Por la noche, y para presentación del notable baritono Dionisio Labarta, se cantarán Las golondrinas por el citado artista, acompañado de las señoras y señoritas Alfonso, Oliver, Romero, Pinillos, Serra, Fernández, Gavilán, y Sres. Casas, Allens-Perkins, Gallego, etcétera. Esta obra será puesta con lujoso espectáculo, tomando parte los excéntricos Los Píters.

El viernes se repondrá en el cartel Maruxa para presentación del eminente baritono Navarro, que viene precedido de la mejor reputación, completando el espectáculo el entremés de los hermanos Quintero, Mañana de sol.

Apolo.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, en sección especial, se verificará en este teatro el 15.º vermouth de gran moda, que, como los anteriores, estará brillantísimo, representándose la aplaudidísima farsa lírica en tres actos El señor Pandolfo.

Por la noche, á las diez, en sección sencilla, estreno del sainete en un acto, original de Julián Moyrón y el maestro Pablo Luna, El café cantante, y á las once y tres cuartos, también sencilla, reestreno de la aplaudidísima zarzuela en un acto, de los Sres. Alvarez Quintero, música de la Srta. Rodrigo, Diana, cazadora, ó Pena de muerte al amor, gran éxito de la temporada anterior.

Esclava.—La segunda representación de La dama de las camelias fué la más absoluta confirmación del enorme éxito logrado por Catalina Bárcena en esta obra, con la que culmina sus grandes prestigios escénicos. Su personísima interpretación, que tan bien se adapta al sentimentalismo del personaje, fué coronada por los más entusiastas aplausos de la concurrencia, que llenaba el teatro, y que celebró con los más unánimes elogios la suntuosa presentación escénica, no superada nunca por ningún otro teatro.

El viernes, estreno del capricho en un acto, original del renombrado escritor Fernando Periquet, Goyescas, del que se tienen las mejores noticias. Todas las noches, La dama de las camelias.

Cómico.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, en sección doble, se pondrá en escena en este teatro el viaje inverosímil en dos actos, original de los Sres. Carlos Larra y Francisco Lozano, música de los maestros Quisiant y Badia, titulado El millón de pesos.

Por la noche, á las diez y cuarto, tercera representación de El millón de pesos.

Príncipe Alfonso.—El viernes 20, novena función de abono á viernes aristocráticos de gran moda, se representará, á petición del distinguido público, la aplaudida farsa cómica en tres actos, adaptada por Federico Reparaz, titulada Lluvia de hijos, éxito de risa.

Todos los días sigue representándose, con éxito inmenso, la sensacional comedia de actualidad en tres actos, el último dividido en dos cuadros, Kit, el mayor éxito teatral de la actual temporada.

Prós.—Compañía Caralt.—Hoy jueves se pondrá en escena á las seis de la tarde la comedia de gran espectáculo Los misteriosos, cuyo éxito extraordinario va cada día en aumento, al punto de agotarse por completo todas las localidades.

Por la noche, á las diez, Los misteriosos. El viernes, á las seis, gran acontecimiento de emoción con el reestreno del famoso drama policíaco Sherlock Holmes, de renombre universal, obra en que el Sr. Caralt obtiene un triunfo personalísimo, haciendo una verdadera creación del fantástico personaje.

Martín.—Hoy, como jueves popular, se verificará el vermouth especial de costumbre con las aplaudidas obras La galita blanca y Miguelín.

Todas las noches, á las diez y media, Matricula de honor, y á las once y media, El coloso de Rodas, obras ambas de extraordinario éxito.

El sábado próximo tendrá lugar el estreno en este teatro del disparate cómicolirico en un acto y cuatro cuadros, de Antonio Estremera y Luis Candela, música de los maestros Rivas y Ruiz de Arana, El hombre pañuelo.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—Esta culta y próspera Sociedad celebrará su acostumbrada función, en el teatro de la Princesa, el próximo lunes 29, á las cuatro y tres cuartos de la tarde.

Se pondrán en escena el divertido juguete cómico en dos actos de Pina Domínguez y Emilio Mario (hijo), titulado El crimen de la calle de Leganitos, y la muy celebrada comedia de Vital Aza La praviuna, obras que no han sido representadas desde hace bastantes años.

El concurso de obras en un acto que ha abierto esta Sociedad ha despertado verdadero interés, siendo ya muy crecido el número de obras presentadas. El plazo de admisión expira el día 15 del próximo mes de febrero, facilitándose las bases del concurso á cuantos lo soliciten en el domicilio social, Marqués de la Ensenada, 8, segundo izquierda.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

GACETILLAS

L. P. Teatro Real.—A causa de ligera indisposición que padece el tenor Schippa, se suspende para mañana la ópera Lakmé, anunciada en el sábado.

En sustitución de la ópera citada, se representará Aida, con el mismo reparto anterior.

Español.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, se celebrará una matinee popular, á preciosísimas farsas cómicas en tres actos, Los maridos alegres.

Por la noche, á las diez, segunda representación del episodio dramático en tres actos y en verso, original de Francisco Villaspesa,

UNA REAL ORDEN DE FOMENTO

LOS TRANSPORTES POR FERROCARRIL

La Gaceta publica la siguiente real orden del ministerio de Fomento, dirigida al director general de Obras públicas, presidente del Comité de Transportes por ferrocarril. Dice así:

«Ilmo. Sr.: Evidenciada la gran desproporción que existe entre el material de los ferrocarriles de la red general y el tráfico que éstos deben servir en las actuales circunstancias, han sido practicadas gestiones por este ministerio cerca de las representaciones autorizadas de las más importantes Empresas de ferrocarriles, encaminadas á que por éstas se adquirieran las locomotoras y vagones que sean indispensables, y con el fin de intensificar el aprovechamiento del material móvil que hoy presta servicio, se han dictado disposiciones varias, propuestas por el Comité de Transportes de su digna presidencia, que, al alcanzar su objeto, necesariamente se traducen en sensibles limitaciones puestas al público en el uso y aprovechamiento de los ferrocarriles. Frente al enorme trastorno producido por la guerra europea, y dada la vecindad y relaciones de España con los países beligerantes, no ha sido dable esperar que con tales medidas ni con otras que pudieran ponerse en vigor podría restablecerse la normalidad del tráfico terrestre sobre los ferrocarriles; pero ha podido y puede conseguirse con medidas de Gobierno, dictadas sobre los resultados del atento y continuo estudio del problema, que la economía nacional, en cuanto es afectada por los transportes, sufra en el menor grado posible los efectos de la crisis mundial que se atraviesa.

Atento el Comité de Transportes por ferrocarril á cuanto pueda contribuir al mejor servicio público, y en previsión de que la crisis actual pueda agravarse, ha señalado la necesidad de que, no obstante la anomalía de los precios y las dificultades de adquisición de locomotoras y vagones, se excite á las Compañías de ferrocarriles para que se dirijan, tanto á la grande como á la pequeña industria, para las adquisiciones de material ferroviario, por estar fuera de duda que, de disponer de material móvil y de tracción en cantidad suficiente, habrían podido establecerse numerosos trenes regulares de circulación diaria ó periódica destinados especialmente al transporte rápido de carbones desde las cuencas mineras hasta los más importantes centros de consumo; que soluciones análogas habrían podido darse para otros transportes tan importantes como los de los carbones á la economía nacional, y que los conflictos que diariamente se presentan al mismo Comité ante el temor de graves trastornos, habrían tenido y tendrían en casi todos los casos solución inmediata y satisfactoria.

No puede desconocerse que las adquisiciones de locomotoras y vagones representan sacrificios extraordinarios para las Compañías; pero extraordinarias como nunca son las circunstancias, y éstas no han de pesar sólo sobre el público, que soporta y soportará los sacrificios, gastos y molestias, consecuencia inevitable de las medidas de Gobierno á que queda hecha referencia, teniendo las Empresas de ferrocarriles como compensación los mayores ingresos derivados del aumento de tráfico.

No puede hacerse cálculo ni estimación sobre la fecha de la paz, ni cabe pensar que, una vez hecha, la normalidad de los precios de todas las cosas que existió antes de agosto de 1914, será pronto restablecida; antes al contrario, puede afirmarse, vista la disminución de las flotas de todas las naciones y lo destruido en muchas de ellas, que en un largo período de duración verdaderamente indeterminado sólo á precios elevados podrá adquirirse el material de ferrocarriles, y siendo la necesidad de éste ya hoy apremiante, y por otra parte, teniendo en cuenta su sensible desgaste é inutilización por su actual aprovechamiento intensivo, el que no se aporta por las Empresas el material de tracción que aun en época normal se considera necesario anualmente para servir de un modo regular el tráfico ordinario, los importantes plazos que son indispensables para las adquisiciones y el que la capacidad para las reparaciones de locomotoras en los grandes talleres de las Compañías ha disminuido en proporciones alarmantes por huelgas y otras resistencias de los obreros, debe temerse se pueda llegar á situación de transcendental é irremediable conflicto si desde ahora no se adoptan las necesarias medidas para prevenirlo. Por las razones expuestas,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por la Dirección general de Obras públicas se requiera á las Empresas concesionarias de ferrocarriles para la adquisición de las locomotoras y vagones que demandan las actuales necesidades del tráfico y las que puedan preverse. A tal fin, las Divisiones de los ferrocarriles, por los procedimientos legales y en vista de lo estipulado en las condiciones de cada concesión, indicarán á las Compañías las adquisiciones de material móvil y de tracción que en cada caso procedan, fijando para ello los plazos que estimen convenientes, y estudiando directamente, si apreciaren negligencia en las Empresas, las posibilidades de compra, fábricas, precios, plazos y calidades de material rodante, á fin de obligar, dada la notoria insuficiencia de los elementos de transporte, á las indicadas adquisiciones. De los trabajos de que se ha hecho mención, darán cuenta las Divisiones á este ministerio todos los meses mientras subsistan las actuales circunstancias.»

EN EL ATENEO

Conferencia de M. de Merk.

M. de Merk, conocido y antiguo diplomático ruso, dará en el Ateneo una serie de conferencias acerca del «Metapsiquismo».

Se trata de cuestiones tan interesantes como complejas, pertenecientes á la categoría de las llamadas por los ingleses y norteamericanos de «alto» ó «nuevo pensamiento» («the high or new thought»).

Hace muchos años, unos veinticinco, que M. de Merk especializa esos estudios; es también mucho lo que ha visto y viajado, siendo de esperar, por tanto, que la citada serie de conferencias sea un éxito.

Reciente está un éxito del ilustre conferenciante obtenido en Barcelona.

Las conferencias comenzarán el lunes 29 de enero, á las seis y media de la tarde, siendo las primeras cuatro consagradas al curioso tema «La iniciación antigua».

CASA REAL

En la Iglesia de los Luises ha convalidado matrimonio la gentil y preciosa señorita Rita Travesedo, hija de los marqueses de Santa Cristina, con el joven diplomático conde de Montefuerte, sobrino del ex ministro de la Corona Sr. Allendesalazar.

Con las galas de desposados se trasladaron los contrayentes á Palacio á dar gracias á sus padrinos, los Reyes, que estuvieron representados en la ceremonia nupcial por D. Manuel Allendesalazar y la marquesa de Santa Cristina.

Sus Altezas los Infantes doña Isabel y don Fernando asistieron á la solemne función religiosa que el Capitán de caballería hijodalgo de la nobleza de Madrid costeará en la iglesia del Buen Suceso á su Patrón, San Ildefonso, el día 27 del actual.

La Corte ha vestido de media gala, por ser día de S. A. la Infanta doña Paz.

Su Majestad el Rey saldrá para la caería de Láchar (Granada) el día 26 del actual. Como probablemente se empalmará con la de Trasmulas, estará el Monarca ausente de Madrid unos ocho días.

En los círculos aristocráticos se dice que entre las nuevas damas de la Reina figura la duquesa de Parcent.

En Palacio reservan la propuesta hasta que los nombramientos tengan cuerpo oficial.

A todos los actos á que asistieron ayer los alcaldes asistió también, en representación de Vizcaya, el diputado á Cortes por Baracaldo, D. Fernando María de Ibarra.

El Consejo de ministros presidido por Su Majestad el Rey duró hasta las doce menos cuarto, hora en que el Monarca marchó á la Casa de Campo á ver las obras de los pabellones de caballos de carreras.

Los ministros celebraron consejo hasta la una menos cuarto. Llevaron mucha firma al despacho, en previsión de la próxima salida de Su Majestad para Láchar y Trasmulas.

El conde de Romanones obtuvo del Monarca la firma de los decretos nombrando la Mesa del Senado en la misma forma de la anterior legislación.

El Rey saldrá mañana para Granada en el expreso de Andalucía.

El conde de Villasejo y de Bornos, y su hijo primogénito, han jurado el cargo de gentilhombres de Cámara, con ejercicio y servidumbre, y el Sr. Churruga el de gentilhombre de entrada.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

El sábado próximo celebrará sesión este centro provincial.

Ayer celebró sesión la Comisión mixta de Reclutamiento para entender en incidencias.

El presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; el vicepresidente de la Comisión, Sr. Martínez Cardena, y varios diputados provinciales, asistieron ayer á la animada fiesta que, organizada por el celoso visitador de la Inclusa, Sr. López Ollas, ha tenido lugar en dicho establecimiento con motivo de celebrarse en el mismo la fiesta de su titular Nuestra Señora de la Paz.

Las asiladas, después de asistir á la función religiosa, que revistió gran solemnidad, se dedicaron á solemnizar el día entregándose á diferentes regocijos, entre éstos á disfrutar de preciosas vistas cinematográficas.

El director de la Inclusa, Sr. Montenegro, y el interventor, D. José Latorre, que habían sido felicitados por el mencionado visitador, Sr. López Ollas, por lo perfectamente que han organizado el festival, fueron también muy felicitados por el presidente Sr. Díaz Agero, que, si por todos los Centros de beneficencia tiene verdadero entusiasmo, por el de la Inclusa y Casa de Maternidad, en que por espacio de tantos años ha desempeñado el cargo de visitador, es bien notorio.

A la función religiosa y al festival asistieron muchas aristocráticas señoras, que forman la brillante y benéfica Junta de Damas de Honor y Mérito, que tanto se desviven por los niños acogidos en el caritativo centro, tan excelentemente dirigido por las hermanas de la Caridad.

Se ha verificado una conducción de dementes á Avila, de cuya provincia eran naturales, y cuya custodia y manutención corría á cargo de la Diputación de Madrid.

La de Avila, á quien corresponde atender á los pobres alienados, los ha recibido muy cariñosamente, en atención á disponerlos así la ley y á tener presente la verdadera carga abrumadora que sobre la de Madrid pesa para atender á la manutención de tantos alienados como ingresan en el Hospital provincial.

Muy en breve se realizará otra expedición, para lo cual se trabaja sin descanso en la sección de Beneficencia, que hállase á cargo del inteligente funcionario D. Antonio González, y de cuyo negociado de dementes hállase encargado D. Enrique Vivancos.

En el departamento de observación del Hospital provincial existen bastante número de alienados, unos pertenecientes á la provincia de Madrid y otros á otras provincias, en es-

pera de ser trasladados al Manicomio de Valladolid ó sus capitales respectivas.

Se cree que á primeros del próximo abrirá se inaugurará la nueva Casa palacio provincial, sita en el número 2 de la calle de Fomento.

GRAN MUNDO

Boda aristocrática.

Ayer se celebró con gran solemnidad el enlace de la señorita de Travesedo y Bernaldo de Quirós con el joven diplomático señor conde de Montefuerte.

A las once y media, cuando ya habían acudido á la iglesia los invitados, llegaron en un coche de la Real Casa de los llamados de París, el novio, acompañado del excelentísimo Sr. D. Manuel Allendesalazar, padrino, en representación de S. M. el Rey.

Vestía el primero uniforme de maestrante de Granada, y el segundo, de ministro.

En igual forma llegaba pocos minutos después la encantadora señorita Rita Travesedo y Bernaldo de Quirós, con su madre la marquesa de Santa Cristina, que ostentaba la representación de S. M. la Reina.

A los acordes de una marcha nupcial, penetraron en el templo; la señorita de Travesedo, primorosamente vestida con un traje cubierto de magníficos encajes de Bruselas y manto de raso, pendiente de los hombros; su aristocrática figura aparecía envuelta en amplio velo de tul céfiro.

La marquesa de Santa Cristina lucía sencilla toilette de terciopelo chiffon gris perla, mantilla negra, joyas de perlas y brillantes y el lazo rojo de dama.

Bendijo la unión el excelentísimo é Ilustrísimo señor nuncio de Su Santidad, dirigiendo á los contrayentes sentida plática, en correcto castellano, y actuaron como testigos el conde de Guendulain, duque de Atarfe, marqués de Quirós, conde de Maluque, señor Travesedo, conde de Sallent, marqués de Amposta, conde de Alpuente, señores de Allendesalazar y Longoria, todos de uniforme.

Dos criaturas angelicales y preciosas llevaban el manto; eran una Landeche y una r'eta de los condes de Maluque.

Terminada la misa, pasaron á la sacristía novios, padrinos y testigos para firmar, y después se trasladaron á una capilla lateral, donde acudieron todos los invitados á darles la enhorabuena.

Allí vimos á la condesa viuda de Montefuerte y al marqués de Santa Cristina, á sus dos hijas menores, preciosas muchachas, cuya belleza recuerda la de su bisabuela la Reina gobernadora; á la señora de Drake, condesa de Maluque y sus hijas, María de Quirós y su hermana la señorita de Alcalá Galiano; condesa de Guendulain, duquesa de Atarfe, condesa del Serrallo, duquesa de Sotomayor é hijas, duquesa de la Unión de Cuba, condesas de Somió, Aguilar é hijas, Arceales del Vado y Albiz con su hermana, duquesas de Santo Mauro, Parcet con su hija Piedad y Vistahermosa con las señoritas de Casa Trujá, condesas de Torre Arias, Cerragería y Solafán, marqueses de la Mina, Albaserrada é hija, Xiquena, condesa de Bernar, señoras y señoritas de Dato, Gorón, Urquijo, Landeche, González Hontoria, Silvela, Campuzano, Kindelán, Figueras, Barrenechea, Bertrán de Lis, Loygorri, Cárdenas, Sempurn, Caudilla, Perales y muchos más, que la premura de tiempo impide enumerar.

Los condes de Montefuerte fueron á Palacio á saludar á S. M. los Reyes, sus egregios padrinos, y á S. M. la Reina Doña María Cristina; después almorzaron en familia en casa de los marqueses de Santa Cristina, y ayer tarde han salido para Andalucía.

Neurológicas y aniversario.

Ha fallecido en esta corte la señora doña Isabel Gil-Deigado y Pineda, condesa de Castillo-Fiel, dama muy virtuosa, que gozaba justa estimación en la sociedad. Pertenecía á una familia muy conocida y estimada. Era hermana del conde de Berberana y sobrina del marqués de Santa Genoveva.

Estaba casada con D. Alfonso Crespo y Martín Romero, conde de Castillo-Fiel, y deja de su matrimonio un hijo de corta edad.

Descanse en paz la finada, y reciban su desconsolado esposo, sus hermanos y demás familia nuestro más sentido pésame.

—En Alicante ha dejado de existir el señor marqués de Heredia.

Era maestrante de Granada, grande de España y senador por derecho propio.

Estuvo casado con una hermana de la actual marquesa de Camarasa, de cuyo matrimonio tuvo un hijo, que murió hace años.

Enviamos á su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento.

—Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de la respetable señora doña Prudencia Gutiérrez Corral, viuda de Noreña.

Reiteramos á sus hijos nuestro pésame.

Próximas bodas.

El ex ministro Sr. Rodríguez y su esposa, doña Emilia Sánchez Guerra, hermana del ex ministro del mismo nombre, han pedido para su hijo D. Isidoro, director general de Penales, la mano de la señorita Carmen García Ruiz, hija del fundador y primer director del Banco Guipuzcoano de San Sebastián, don Lucas.

La boda se efectuará en la primavera.

También ha sido pedida la mano de la señorita Angelita Rosillo y Ortiz de Cañavate para el joven abogado D. Manuel Gallego y Amat de la Torre.

Se celebrará la boda en el próximo mes de abril.

—La señora doña Ignacia de Igual, viuda de Guesala, ha pedido la mano de la señorita de Portillo para su hijo, el joven ingeniero de Minas D. Fernando de Guesala.

Vlajes.

De Ronda, donde han pasado una temporada con su padre, el marqués de Belvis de las Navas, han llegado la marquesa de Ivanrey y la duquesa de Parcent, con su hija Piedad.

—De Francia ha regresado, herido y con

la crisis de Guerra, el profesor Georges Cerech.

—También han regresado de su magnífica posesión de «El Castañar», los condes de Finat.

—Han marchado á París los duques de Dúrcal y el conde de la Maza.

La duquesa de Dúrcal se detendrá en Biarritz.

—Para Sevilla han salido los duques de Arcos, y á Málaga, donde piensa pasar una temporada, ha marchado la duquesa de Seo de Urgel.

Noticias varias.

Mañana, á las once y media, celebrará solemnes cultos á su patrón San Ildefonso, el Cuerpo Colegiado de Caballeros Hijodalgo de la Nobleza de Madrid, en la iglesia del Buen Suceso.

—Ha ingresado en la orden militar de San Juan de Jerusalén D. Juan Ramiro Suárez de Tangil y de Angulo, alférez-alumno del Cuerpo Administrativo de la Armada.

—En el concurso de golf ha ganado el premio para señoras, de D. Joaquín Santos Suárez, la señorita María Luisa Olivares, que luchó en final con la señorita Rosario Agrela.

—May en breve se celebrará en Trasmulas, el coto granadino del conde de Agrela, una caería en honor de S. M. el Rey.

EL GAITERO

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EL DESAYUNO ESCOLAR

Para el sostenimiento de esta institución se han recibido los siguientes donativos: D. Alejandro Urrutia, 17,50 pesetas; Un oficial de Marina, 25; C. R., 10, y sus cuatro hijos, 8; doña C. Palomo, 5; doña Emilia Danero, 5; El papá de unos colegiales, 10; E. A., 5; L. P. V., 5; Sr. Renco, 5; Una abuelita, 5; E. D., 2; total, 92,70 pesetas.

Se ruega á todas las personas de caritativos sentimientos contribuyan con sus donativos y suscripciones al sostenimiento de tan humanitaria obra.

Se reciben dichas suscripciones y donativos en la librería de A. Romo, Alcalá, 5; en el almacén de Ceferino Trullero, Poncejos, 2, y en el domicilio de la presidenta doña Carmen Ramos, Princesa, 40.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

NOTICIAS GENERALES

Hoy jueves, á las nueve de la noche, tendrá lugar en el Hotel Ritz el banquete organizado por la Juventud liberal monárquica en honor del marqués de Villabragima. La Comisión se ha visto precisada á limitar el número de tarjetas.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIJANO.

Lo que otros dentífricos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

No hay tos que se resista al Jarabe Orivo.

El Consejo de dirección de la Asociación Cooperativa de funcionarios de la Carrera administrativa del Estado convoca á asamblea general ordinaria para el próximo domingo, día 28 del corriente mes, en la Real Academia de Jurisprudencia, Marqués de Cubas, 9, á las tres y media de la tarde.

Se suplica la puntual asistencia para elección reglamentaria.

Residencia de Estudiantes.—Don Blas Cabrera, director del Laboratorio de Investigaciones Físicas, dará mañana viernes, á las seis y media de la tarde, en la Residencia de Estudiantes, calle del Pinar, la cuarta conferencia correspondiente al grupo de cinco de que consta el tema «¿Qué es la electricidad?» Disertará sobre «Electricidad y materia: La masa de los electrones es de origen exclusivamente electromagnético, y ello permite interpretar la materia como un simple fenómeno eléctrico. Cada átomo, en tal supuesto, debe ser un edificio más ó menos complejo de electrones, de cuya estructura han de ser consecuencia sus propiedades. J. J. Thomson y Rutherford han descrito modelos de este género que ofrecen gran interés.»

En el Centro Ibero Americano de Cultura Popular Femenina, San Bernardo, 83, dará una conferencia el viernes 26, á las seis de la tarde, el ex ministro de Instrucción pública D. Francisco Bergamín, sobre el tema «Aplicaciones especiales de la mujer para la enseñanza».

Ateneo de Sanidad Militar.—El viernes 26, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión científica esta corporación.

El médico mayor D. Armando Costa presentará un trabajo, con demostraciones prácticas, acerca de «Los rayos X en el diagnóstico de la tuberculosis».

Real Academia de Medicina.—La conferencia de extensión de cultura médica que se ha de celebrar en esta Corporación el sábado, 27, á las siete en punto de la tarde, está á cargo del doctor D. R. Novoa Santos, catedrático de Santiago, quien se ocupará del tema «Nuevas orientaciones referentes á la patogenia y al tratamiento dietético de la diabetes». El académico Sr. D. Carlos María Cortezo hará la presentación del disertante.

Los individuos pertenecientes al Cuerpo de médicos forenses interinos se reunirán el día 28 del actual en el Colegio Médico, Mayor, número 1, á las once de la mañana, para tratar de asuntos de interés general, rogando puntual asistencia.

Ateneo de Madrid.—Hoy jueves, á las seis

y media de la tarde, dará D. Pedro Artigas una conferencia, correspondiente á las organizadas por la Sección de Artes plásticas y nombriscas» (con proyecciones).

El conflicto europeo

LOS BELGAS

El clero, perseguido.

El Havre, 24. Continúa la persecución del clero belga.

Un Consejo de guerra en Lieja ha condenado á dos años de prisión á un sacerdote de la parroquia de San Dionisio sin concretar los cargos de acusación.

Los alemanes creen que el clero es el reactor y sostenedor de la Prensa patriótica clandestina, que persiguen con exarrazamiento, y cuya circulación no pueden impedir.

Tentativa fracasada.

El Havre, 24. Los alemanes han intentado en vano que se hagan manifestaciones populares en Bélgica á favor de la paz.

A algunos hombres del pueblo les ha costado ir á prisión su enérgica negativa á las invitaciones de que han sido objeto.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los Irlandeses en España.

Londres, 24. El Manchester Guardian publica interesantes detalles acerca del elemento irlandés existente en España, y afirma que es muy probable que las condiciones especiales de este antiguo país, su fe católica, espíritu monárquico y nobles tradiciones atraigan particularmente á las más distinguidas familias irlandesas que buscaban una nueva patria, mientras las de la clase media y pobre prefirieron hacerse á la mar hacia tierras más democráticas y en las que se hablase inglés.

La mayor parte de estos irlandeses espían emigraron durante la primera mitad del siglo XIX, y fueron absorbidos rápidamente por la nación española, no quedando apenas entre sus actuales descendientes casi ninguno que pueda hablar inglés ó conozca la vida inglesa é irlandesa.

Otro de los importantes lazos de unión existentes entre Irlanda y España es el Seminario católico irlandés existente en Salamanca, que pone en comunicación constante al clero de ambos países.

Numerosas familias ricas irlandesas dan á sus hijas una educación inglesa, lo hacen entrar en conventos en los que se habla español en Inglaterra, ó en los mismos de España que en su mayoría son irlandesas.

Música española.

Paris, 24. Ante lo más selecto de la sociedad lyonesa el pianista Fernando Via dió un concierto de beneficencia.

Fue un éxito extraordinario. El programa comprendía numerosas composiciones del malogrado maestro Granados, que proporcionaron una ovación al emérito maestro.

El público, impresionado por el incomparable arte del célebre virtuoso, le hizo al final de la audición una manifestación triunfal.

Venden sus mujeres é hijos.

Petrogrado, 24. Reina entre toda la población armenia del valle de Zilan un hambre espantosa, llegando los kurdos á ofrecer el mercado mujeres y niños hasta por diez rublos.

Un discurso de Lloyd George.

Londres, 24. Mr. Lloyd George pronunció el 3 de febrero, en su circunscripción, un discurso bastante importante, sobre la situación política.

El Príncipe de Gales.

Poldhu, 24. El Príncipe de Gales ha vuelto al frente.

Muerte de M. Baudouin.

Paris, 24. M. Baudouin, primer presidente del Tribunal Supremo, ha fallecido repentinamente durante una sesión del Comité de Socorro nacional.

M. Viviani, de acuerdo con la familia del difunto, ha acordado que para honrar su leal carrera en la magistratura, su cuerpo sea llevado y expuesto en el Tribunal Supremo, de donde saldrá el cortejo fúnebre.

Los extranjeros que luchan en Francia.

Paris, 24. L'Echo de Paris ocupase hoy de los extranjeros alistados en el ejército francés, y calificando su conducta altamente noble, dice que con ello han querido ofrecer su corazón y su sangre en aras del Derecho.

Más internados á España.

Las Palmas. (Miércoles, noche.) El gobernador de Canarias, Sr. de Fernández-Pol, conducirá á la Península el resto de los internados alemanes expulsados de la colonia alemana del Cámeron, y refugiados en territorio español.

Forman la próxima expedición 80 voluntarios que vendrán custodiados por fuerzas españolas de la guardia colonial, mandados por dos oficiales. Quedarán en la colonia de Fernando Poo concentradas en un campamento, las fuerzas indígenas alemanas internadas.

Conferencia naval.

Poldhu, 24. El martes tuvo lugar en el edificio del Almirantazgo británico una conferencia naval, asistiendo, entre otros, ministros de Marina francés é inglés, recibidos por el primer ministro.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA Ataque rechazado. París, 25. Parte oficial del medio día. Los alemanes han intentado, sin éxito, después de un vivo bombardeo, un golpe de mano contra nuestras trincheras, a tres kilómetros al Sudeste de Berry-au-Bac.

CASA DE LA VILLA

Asociación de Funcionarios del Ayuntamiento de Madrid. El día 23 del actual se reunieron los funcionarios municipales en número considerable, y con gran entusiasmo constituyeron su Asociación, que ha de mejorar sus medios sociales y económicos, nombrando la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Julio Rodríguez Casanova; vicepresidente primero, D. Juan Redondo; vicepresidente segundo, D. Sebastián Cobo; secretario, D. Cándido Barricart; vicesecretario, D. Manuel Fraile; contador, D. Augusto Sáez; tesoro, D. Abelardo Salaya; vocales: D. Ramón García Moreno, D. Isidro Rey, D. Amador Toledano y D. Alejandro Pizarro; bibliotecario, D. José Antonio Vallespina.

Banda Municipal. El director administrativo de la Banda Municipal de Madrid, Sr. Montes, ha formado una estadística de los trabajos de la misma durante el pasado año 1916.

El número de audiciones ó conciertos ha sido el de 110: públicos, 51; en la zona de recreo del Retiro, 23; fiestas benéficas y actos gratuitos, 11; de pago, 6; actos municipales, 4; en excursiones artísticas a provincias, 15.

Además ha celebrado la Banda durante el año 210 ensayos.

El total de audiciones desde su formación hasta la fecha asciende a 902.

El número de obras interpretadas durante el año de referencia fué de 567; españolas, 279, y extranjeras, 297.

Constituyen el archivo de la Banda 312 obras; españolas, 127, y extranjeras, 185.

Oposiciones a escuelas municipales. En un anuncio que aparece en la primera Casa Consistorial se hace saber a las señoras opositoras que hasta el día 10 de febrero no se podrá precisar el día en que ha de tener lugar el ejercicio oral ni la relación de las que son aptas para pasar a él.

ALCANCE POLITICO

Se ha celebrado en la residencia del alto comisionado de España en Marruecos una fiesta con motivo del santo de S. M. el Rey.

Como estuviera enterado de tal propósito el Raisuli, dirigió al alto comisario una carta rogándole elevara sus saludos y su adhesión al inquebrantable a S. M. el Rey.

A esta carta contestó el alto comisario con una muy afectuosa y redactada en términos cariñosos para el Raisuli.

Así le fué comunicado ayer tarde a la prensa en el ministerio de Estado.

La nota política de la tarde fué el discurso pronunciado por el conde de Romanones en el banquete de ayer de los alcaldes.

Los términos del discurso fueron conocidos a última hora de la tarde en los círculos políticos, y las mismas personas que en estos días dieron la referencia hacían resaltar el alcance del discurso, su importancia y elevación de miras, no ocultando la precisión y la concisión con que se habla producido el jefe del Gobierno, hasta el extremo de creer que ha sido uno de los mejores discursos pronunciados por él.

El tema ha sido «La política internacional de España», y con ese motivo ha entonado un canto a la lealtad de la Nación española, rogando y agradecida por los dos bandos, y anunciando que cuando llegue el momento oportuno, y no antes, España intervendrá con oficios mediadores de paz, haciendo todo confiar en que en su día, en este momento conflictivo que azota a Europa, estará reservado un principalísimo papel al Rey de España.

Cuando ese instante llegue, España no dará lugar a requerimientos para la adopción de las iniciativas aludidas, ni retrasará el momento más insignificante su intervención.

El discurso ha sido objeto de los comentarios más favorables.

A última hora de la tarde visitó al jefe del Gobierno el Sr. Dato.

Se trata indudablemente de una de las conferencias que el jefe del Gobierno está celebrando estos días con los prohombres políticos.

En otro «Alcance» hemos dado cuenta de la visita del Sr. Dato al señor Presidente del Consejo.

Además de esa, tuvo también éste ayer la visita del Sr. Cervera.

Aunque fueran distintas las cuestiones que los Sres. Dato y Cervera llevaron a visitar al jefe del Gobierno, en ambas conferencias se trataron impresiones acerca de todas las cuestiones políticas de actualidad, con presencia parlamentaria en la etapa que se inaugura.

Como en nuestra edición de anoche anunciáramos, quedaron firmados ayer los nombramientos de los vacantes cinco senadores vitales en las vacantes ocurridas con anterioridad al interregno parlamentario, recae, conforme anunciáramos también, en

los señores conde de Macea, Galarza, Benayas, doctor Maestre y marqués de Cortina.

No habrá reunión de las mayorías de las Cámaras.

No habiendo seguridad de que todos los senadores y diputados pudieran recibir la invitación con la anticipación debida para poder trasladar a tiempo a esta corte, y sabiéndose, por otra parte, que muchos diputados han hecho indicaciones de no poder regresar para el domingo, el jefe del Gobierno ha desistido de tener la reunión.

Es posible que de ésta no se haya desistido con carácter definitivo, y que pueda verificarse con cualquier motivo cuando ya estén funcionando las Cámaras.

Después del banquete de anoche en Palacio el Rey conversó con todos los alcaldes que había sentado a su mesa.

Estos fueron presentados a las Reinas. Los alcaldes hicieron una petición a S. M. el Rey: la de que los distinguiera dedicándoles un retrato suyo.

El Rey prometió complacerles, enviándoles uno dedicado a cada comensal, siendo acogido con ofrecimiento con frases de sincera gratitud.

Mañana por la noche, probablemente, se celebrará Consejo de ministros.

EN PALACIO CONSEJO DE MINISTROS

Los ministros se reunieron en Consejo, presidido por S. M. el Rey, a las once de la mañana.

El conde de Romanones dedicó la parte del discurso en que trató de los sucesos de orden exterior a comentar en sus diferentes aspectos el Mensaje del Presidente Wilson al Senado americano y las derivaciones del documento en cuanto a las gestiones de paz, y a tratar de la guerra submarina y de sus consecuencias.

Al ocuparse de política interior hubo de referirse al plan parlamentario del Gobierno y al resultado del Consejo de ministros último, y también al homenaje de los alcaldes, haciendo resaltar su alcance y significación, como lo grato que el mismo ha sido.

El jefe del Gobierno puso después a la firma de S. M. los decretos referentes a los nombramientos de presidente y vicepresidentes del Senado, que recaen, como ya decimos en otro lugar de este número, en las mismas personas que han desempeñado dichos cargos en la pasada legislatura, firmando además el Rey decretos de otros ministros.

Según el jefe del Gobierno, hubo bastante firma.

Terminado el Consejo con S. M., los ministros tuvieron un Consejo, no diciendo el conde de Romanones a los periodistas el objeto del mismo.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Real decreto modificando el reglamento de maquinistas de la Armada.

Otro ascendiendo a contadores de fragata a los oficiales alumnos D. Miguel Rosedo Rouse, D. Emilio Vello, D. Antonio García Argente, D. Ignacio Coello de Portugal y don Francisco Millán.

Idem id. del maquinista primero D. Manuel Baña Conejero.

INSTRUCCION PUBLICA.—Disponiendo que se proceda a la rectificación del Censo municipal de Astillero.

Restableciendo el Negociado técnico del ministerio.

Aprobando el presupuesto adicional de contrata para las obras de reforma del edificio que ocupa la Real Academia de San Fernando.

Aprobando los estatutos por que se rige la Real Academia de Medicina.

FOMENTO.—El Sr. Gasset despacho con Su Majestad; pero no se facilitó a la Prensa noticia alguna respecto a los decretos firmados por el Rey.

SUCESOS DEL DIA

Robo de herramientas. El sargento de la Guardia Civil del Puente de Vallecas, D. Sinfiriano García Corral, persiguió a los autores del robo de herramientas llevado a cabo en una obra en construcción, propiedad de Felipe Fillolo.

Ayer, en unión de los guardias a sus órdenes, detuvo al autor el robo, que se llama Francisco del Castillo Pastor, y logró recuperar las herramientas en el Rastro, donde habían sido vendidas.

Las herramientas sustraídas valen unas setenta pesetas.

Carrero herido gravemente. El carrero Claudio Valdemoro, de treinta y cuatro años, vecino de Fuencarral, fué atropellado por el mismo carro que guiaba.

Claudio fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí de una grave herida en el pecho.

Accidente del trabajo. En una obra de la calle de Valencia fué víctima de un accidente del trabajo el pintor Martín Arqueta, que resultó con lesiones graves.

Atropello. El ciclista Gregorio Arroyo Pola atropelló con la máquina que montaba a doña Magdalena Torre Sierra, de cuarenta y un años, que sufrió heridas graves y la fractura del codo derecho.

Gregorio fué detenido. Ocurrió el suceso en la plaza del Angel Gaido.

Caida grave. A consecuencia de un ataque epiléptico se cayó al suelo el mozo de cuerda Eugenio García Buja, ocasionándose graves heridas en la cabeza y profunda conmoción cerebral.

Bicicleta que desaparece. Emilio Borreguero García, de quince años, denunció que en la calle de las Velas, y en tanto sacaba unas localidades de teatro, le sustrajeron una bicicleta, que valora en 75 pesetas.

Robo en una relojería. La pareja de Seguridad de servicio en la calle de Bravo Murillo observó que estaba abierta la puerta de la relojería establecida en el número 171 de la mencionada calle.

Sospechando que pudiera ocurrir algo anormal, penetraron en el establecimiento y vieron que unos sujetos, cuyo paradero se ignora, habían penetrado en la tienda, revolviéndolo todo, y se llevaron lo que les pareció conveniente.

Los guardias dieron inmediatamente aviso de lo que pasaba al dueño de la tienda, que vive no lejos de allí.

Se ignora la cuantía de lo robado.

EN LOS MINISTERIOS FOMENTO

La Junta de Transportes. El director de Comercio ha manifestado a los periodistas que la Junta de Transportes celebrará sesión el día 30.

Diariamente se reciben infinidad de peticiones de trigo, carbón y otras especies, en solicitud de fletes para transportarlas. Se tropieza con grandes dificultades por la falta de barcos, con motivo de que los submarinos alemanes echan a pique muchos, perdiéndose, naturalmente, bastante tonelaje.

Respecto al acuerdo tomado en el último Consejo de ministros, de fusionar las Juntas de Transportes marítimos y terrestres con la de Subsistencias, dijo el Sr. Nicolau que él no tenía aún noticia alguna de este asunto.

Lo único que sabía es que se había hablado de ello, sin llegar a una solución.

«Estoy haciendo toda clase de gestiones encaminadas a que se embarque en Músel todo el carbón que se pueda y con la mayor rapidez posible. A ese efecto, continúa todavía en Asturias el jefe del Negociado de Puertos del ministerio, Sr. Diz, que regresará muy en breve, después de haber normalizado el servicio de cabotaje en la región asturiana.»

La Prensa de Valladolid

La Asociación de la Prensa de Valladolid, en junta celebrada el día 14 del corriente mes, ha elegido su Junta directiva, la cual ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Ricardo Allué; vicepresidente, D. Mariano Benito Pardo; tesorero contador, D. Francisco Carmona; secretario, don Eduardo López Pérez; vicesecretario, don Luis Merino; vocal primero, D. Ricardo Martínez; vocal segundo, D. Virgilio Gómez Macón.

La nueva Junta ha dirigido un atento saludo a la Asociación de la Prensa de Madrid, la cual corresponde afectuosamente a la atención de los periodistas valisoletanos.

ESTADO DEL TIEMPO

Faltan algunos datos importantes para precisar el reparto de las presiones en el Occidente de Europa.

En España el tiempo es bueno, aunque de cielo nuboso; las temperaturas más bajas se han registrado en Teruel, -5°; en Avila y Albacete, -4°, y en Segovia, Pamplona y Huesca, -3°.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, lluvias y marejada. Andalucía, tendencia a llover. Resto de España, inseguro.

MADRID. Altura barométrica a 12 horas del día, 701,3 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 6°,9.

Idem mínima del aire, 0°,4.

Dirección del viento, Noroeste. Recorrido total, 97 kilómetros.

Velocidad máxima, 7 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Inseguro.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero. Ayer se recibió correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Les, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, Progreso, Veracruz, Lima, Puerto Limón, Callao, San Salvador, Costa Rica, Maracaibo, Bayta, Trujillo, Santa Ana, Tokio y Yokohama.

Conducta loable. El ministro de la Gobernación dió cuenta a los periodistas del acto elogiable realizado por el administrador de Correos de Sarría, que ha distribuido entre los niños de aquella población 496 libretas de 3 pesetas de la Caja Postal, y 2.000 sellos de 5 céntimos con fondos recaudados entre las personas puentes de aquella población.

EJERCITO Y ARMADA ASUNTOS DE GUERRA

Permuta. Autorizóse el que cambien entre sí de destinos a los capitanes de Artillería D. Rafael Aguayo Susbielas y D. Valentín González Alberdi.

Matrimonios. Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Enrique Dema Giralde y al primer teniente de Artillería, de la escala de reserva, D. Juan Martín y Páez.

Reemplazo. Se concedió el pase a la situación de reem-

plazo, por enfermo, al subteniente de segunda D. Constantino Gutiérrez Basurco y al oficial tercero de Intendencia D. Miguel Jurado Góngora.

Concentración. Dispúsose la concentración del cupo de filas del reemplazo de 1916 en los días 10, 11 y 12 del próximo febrero.

Grandes cruces. Concedióse la gran cruz del Mérito Militar a los generales de brigada D. Luis de Santiago y Aguirrevengoa, D. Antonio Vallejo y Vela y D. Emilio Barrera Luyando, y al interventor de Ejército D. David Martín Ramos.

Supernumerario. Se le concedió el pase a la situación de supernumerario sin sueldo al oficial primero de Intendencia D. Ramón García Lorenzo.

Guardia Civil. Queda excedente, y afecto para haberes al primer tercio, el primer teniente, regresado de la Guinea española, D. Félix Castañeda Forte.

Idem en igual situación, y afecto al décimo cuarto tercio, el primer teniente D. Otilio Siboni Cuenca, también regresado de dicho punto.

Auxiliares de Oficinas. Destináronse a las Comandancias de Palma y Bilbao, respectivamente, a los auxiliares de Oficinas del Material de Ingenieros D. Ruperto Jurado y D. José Guilló García.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función undécima de abono, octava del turno segundo), Lakmé.

PRINCESA.—8 (especial a precios especiales), La chiquilla.

ESPAÑOL.—6 (popular), Los maridos alegres.—10, La maja de Goya.

COMEDIA.—5,30, El infierno.

9,45 (Compañía cómico-dramática) (función popular), El río de oro (última representación).

LARA.—6 (extraordinaria) (beneficio del Taller de Nuestra Señora de la Paloma y Santa Sofía). Los intereses creados. Prólogo y primer acto de La ciudad alegre y confiada, y fin de fiesta Pastora Imperio.

9,45, La señorita de Tréviex (tres actos) y Pastora Imperio.

APOLO.—6 (15 vermouth de gran moda) (especial), El señor Pandolfo (tres actos)—10 (señalla), El café cantante (estreno)—11,45 (señalla), Diana cazadora (reestreno).

ZARZUELA.—6, La embejadora.—10 (debut del baritono Sr. Labarte), Las golondrinas.

A la 1 de la madrugada, Gran baile extraordinario de moda.—Dos valiosos premios para las señoras.

REINA VICTORIA.—6, La mujer divorciada.—10,80, El último mosquetero.

INFANTA ISABEL.—5,15 (doble), Los hijos de Aragón y Entre doctores.—10,15, La máscara de Don Juan.

ESPAÑA.—5,45, Navidad y El ilustre húngaro.—10, La dama de las camelias.

PRICE.—6, Los misteriosos.—10, Los misteriosos.

COMICO.—6, El millón de pesos (dos actos)—10,15, El millón de pesos (dos actos).

NOVEDADES.—6, Don Juanito y su escudero.—7,15, La Eva ideal.—8,15, El expreso de las diez.—10,15, La alegría del batallón.—11,45, La chicharra.

MARTIN.—(Juegos populares, precios especiales).—6 (doble), La gata blanca y Miquelín.—10,80, Matricula de honor.—11,30, El coloso de Rodas.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Los angulillos.—6,30, De mala raza (reestreno)—8,30, Películas.—10,30, El dominio son los hombres y Los gabrieles.

PRINCEPE ALFONSO.—6, Kiti (gran éxito).—10, Kiti (éxito enorme).

ALVAREZ QUINTERO.—(Inauguración).—8,30, El sexo débil y Mariana.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—A las cinco.—(Juegos selectos).—Magníficos estrenos: Himno a la vida (cuatro partes), por Blanca Siano; Un robo a bordo, 15 episodio (final de Los misterios de Myra (proyectada ante SS. MM. por esta Empresa), y además los episodios 13 y 14. Los bombos mágicos y otros.—Noche: 4 las 9,35 (señalla) (butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas), el mismo programa de la tarde.—El domingo, grandiosos estrenos: El apóstol (cuatro partes), por Elena Makovska; y Una de dos... (dos partes), por Levesque, y otras.

TRIANON-PALACE.—Cinema aristocrático.—A las 5 y 9,45.—Magnífico programa.—Éxito grandioso de la preciosa película, de emocionantes aventuras, El pirata del aire (cuatro partes), del drama Las dos seducciones; las graciosísimas cintas Serafin, enamorado, José, rival de Ambrosio (Keystone) y Concierto fatal (carticaturas animadas).—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno extraordinario, de la serie de oro: Himno a la vida... muerte (2.000 metros).—Éxito sin precedente: Los misterios de Myra, primero y segundo episodios de los 15 de la serie (18.000 metros); El anillo mágico (cómos) y varias otras.—Aménzara el espectáculo el sexteto con su mejor repertorio.—Viernes, estreno de los episodios tercero y cuarto de Los misterios de Myra.

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—El mayoral de Moncenio (cinco actos de emocionante interés y emoción, éxito grandioso). El terror de las montañas (interesantísimo drama) y Amor y pájaros (divertidísima comedia). Estreno de la farsa de gran risa Fatty y la india, y otras.—Escogido programa musical por el sexteto.—El viernes (moda), La casa a bole (protagonistas, el actoro Fatty y la juguetona Mabel).

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 8).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantes mos partidos por señoras, a raqueta.

AVISOS UTILES

LOS TOS que tengan tomar las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

EL GOZO DE VIVIR, mediante perfecta salud, sin medicina ni régimen costoso.

Clinica del doctor Doyen, 8, rue Duret, París, 13 de junio de 1911. «Hace más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de la REVALENTA DU BARRY. La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica ó intestinal, de estrechez del orificio del estómago en sus comienzos, y de desórdenes en la nutrición, lo mismo en los adultos que en los niños; les autorizo a publicar mi carta.—Doctor E. Doyen.» (LA REVALENTA DU BARRY es de empleo constante en los hospitales ingleses desde sesenta y cinco años, y se halla en casa de todos los buenos boticarios y ultramarinos.)

BERTHE ex première de la maison «Drecol», de París. ROBES, MANTEAUX, BLOUSES. Modèles riches. Rue Lealtad, 5-7, pral. izqda., Madrid.

Al tratar de elegir un tónico fortificante del organismo hay que tener cuidado; nadie se arriesga de preferir la Carne Líquida Valdés García, que los médicos más eminentes reconocen insustituible.

PARA CURAR. Te de clase de D. G. L. G. NEURALGIA, GRIFFE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísima los COMPRIMIDOS RHODINE (SIA Usin du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

CINZANO EL BEY DE LOS VERMOUTHS

Mariana Sordia MASAJISTA Y MANICURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO. Últimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París. Servicios a domicilio. Monte Esquina, 23.

VINO AROUD CARNE-QUINA-HIERRO el mas reconstituyente soberano en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas, etc. Aichelle, 102, París. — Todas Farmacias

ANIVERSARIOS D. Miguel Novillo y Castro Y SU ESPOSA D.ª Teresa Araujo y Maján Fallecieron, respectivamente, el día 25 de enero 1889 y el día 28 de enero 1898. R. I. P. Su hija, doña Milagros; hijo político, D. Isidoro Ruiz, y nieto, Isidorito Ruiz Novillo. RUEGAN a sus amigos encomienden sus almas a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 25 en la iglesia de San Salvador y San Nicolás de esta corte, en El Espinar, Puebla de Pedraza (Segovia) y en la iglesia de San Martín, de Segovia, serán aplicadas por el alma de dichos señores. Varios eminentísimos señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NEGOCIO ESPLENDIDO En el Norte de España, a una hora de SAN SEBASTIAN.—Se vende un balneario en precio muy barato. Tiene más de 1.000 metros de edificación, y más de 2.000 de jardín y huerta. Situado al pie de estación férrea importante. Oportunidad única para capitalista activo que quiera desarrollar un gran negocio. Escríbale a J. K., «LA PRENSA», CALLE DEL CARMEN, NUM. 18, MADRID.

**EL JARABE Y LA PASTA DE SABA DE PIRU MARITIMO DE LAGASSE**  
 combates victoriosos: **RESFRÍADOS, TOÍ, BRUPE, BRONQUIS, RONQUEAS, DOLORES de GARGANTA.**  
 En todas Farmacias

**PRESTAMOS** por alhajas y papeletas del monte. Sevilla, 12-14, entrelo.

**A.VISO**  
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es **Fianza de Santa Cruz, 7, PLATERIA**

**EL SEÑOR**

**Don Antonio Flórez-Estrada y Bustamante**

**FALLECIÓ EL DIA 18 DE ENERO DE 1917**  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

**R. I. P.**

Su desconsolada esposa, doña María R. Gavilán y Baró; sus hijos, doña María Engracia, D. Antonio y D. Angel; hijo político, D. Manuel Calderón y Ceruelo; nieto, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el viernes 26 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren el sábado 27 del actual en la parroquia de Santa Lucía, de Santander, y en el convento de Padres Carmelitas (Evaristo San Miguel, núm. 19, Madrid), y las del día 7 de febrero en la parroquia de San Marcos, así como las de San Gregorio, que darán principio el día 1.º de febrero en el altar mayor de la iglesia parroquial de Santa Bárbara, a las once y media de la mañana, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Varios Excmos. y Revmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**REVALENTA LYS**, alimento delicado y niños: Venta: farmacias y droguerías.

**Sabañones!**  
 Sólo los tiene el que no usa **BALSAMO CUERDA** (Bálsamo tropical).  
 Único preparado de éxito seguro, presentado con **Gran Premio, exhibición 1916**. Estuche, con pincel, 75 cts. Farmas, droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arenal, 2.

**TUBERIAS DE ACERO** usadas, para agua y cercados. **J. Rivera. San Justo, 1.**

Cura segura y pronta de la **ANEMIA Y LA CLOROSIS**  
**EL LICOR LAPRADE**  
 es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. **Collin y Compañía, PARIS.**

**PERLAS DE ORO**  
 Perlas d'or de Dr. Wolff  
**LA IMPOTENCIA**  
 En todos sus casos y edades. Espermatoforras, Pérdidas espermáticas, etc., etc.  
**CONSULTORIO CLINICO**, S. Pablo 14, Barcelona. Envío gratis folio explicativo.

**AUTOMOVIL**  
 Gran turismo, torpeda, ruedas metálicas, primera marca. Garage Victoria. Alberto Aguilera, núm. 62.

**COMPRO** ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empuñadas en casas de préstamos, y vendidas. **7 y 9, POSTAS, 7 y 9.**

**GARAGE DAMBORRENEA**  
 Próxima la apertura en esta capital del Garage Damborrene, sucursal del gran garage y primera casa de automóviles de alquiler a gran lujo, establecidos en San Sebastián, se pone en conocimiento del público elegante que desde esta fecha se reciben encargos para abonos mensuales, trimestrales y anuales, en su nuevo domicilio y garage, sito en la calle de Fernández de la Hoz, 67. Servicio a gran lujo para población, viajes y turismo.—Stok Michelin.—Teléfono 5.479.

**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**  
 Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
 Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes. **ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION**  
**ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES**

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN **SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA**

**LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460**  
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES  
**BOTELLA, 0,75 CENTIMOS**

**AGUA DE BORINÉS**

**GRANDES FABRICAS**  
 Calzados "Lo Imperial"  
 Producción diaria: **MIL PARES.**  
 Madrid-Bilbao  
 San Sebastián-León  
 Envíos a provincias.  
 Pedid nuevo catálogo. Apartado 559. Madrid.

**GRAN RIBAJA LIQUIDAMOS DESDE 5 PESETAS**  
 NUESTROS ABRIGOS PARA SEÑORA.  
 Príncipe, número 4, entresuelo. Teléfono 5.455.

**TOS Y CATARROS**  
 El Jarabe Balsámico de Brea y Tola de Sánchez Ocaña es un pectoral muy recomendable y de gran resultado contra la Tos, Catarros de los Bronquios y del Pulmón, Opresión, Fatiga, etc. Recházase las imitaciones.—Frascos de 1 y 2 pesetas, en su farmacia, calle de Atocha, núm. 25, frente a Relatores.

**MOLINOS - COMPRO**  
 machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**POLICIA PARTICULAR**  
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Precados, 64, Madrid.

**CONTINENTAL EXPRESS**  
 La Junta general que previenen los Estatutos, se celebrará el día 25 de febrero, a las diez de la mañana, en el domicilio social.—El Director, Luis San Martín.

**GAMAS, MUEBLES, SILLERIAS,**  
 juegos de alcaoba baratísimos. Gabinetes a 70 pesetas. 33, Puencarral, 33, primero.—LAS BANDERAS.

**DINERO CAMAS DORADAS**  
 con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla Angeles, 5, segundo; de 10 a 12 y de 6 a 8.

**+**

**LOS SEÑORES**

**D. Pedro Calvo y Aróstegui**  
 Y SU HERMANO  
**D. Gonzalo Calvo y Aróstegui**

Fallecieron, respectivamente, el día 25 de enero de 1905 y el 7 de marzo de 1914

**R. I. P.**

Su familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 26 en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el alma de los finados.

**SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España**

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.

Envía tarifas a las personas que las piden. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

**19 • MONTERA • 19**  
 Teléfono 517.  
 (Antes, Alcalá, 6) MADRID

**SERVICIO URGENTE**

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen a **"Entregar a domicilio"** las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808  
 Oficinas auxiliares:  
 Estación Atocha..... 806  
 Idem Norte..... 801

**LA FORESTAL DE URJEL**  
 Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.  
 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

**FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)**  
**FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)**

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

**CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO- CARRIL.**

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

**COMPRA-VENTA DE FINCAS - HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITALES**  
 Mil pesetas garantizadas restan dos diarias. **DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.**

**CONTESTACIONES NORRUIZ - POLICIA - CARPETA NORRUIZ**

A los señores opositores al Cuerpo de Policía nos permitimos recomendarles que adquieran las Contestaciones Norruiz, aun en el supuesto de que estén realizando sus estudios con arreglo a otros libros, pues con las Contestaciones Norruiz es posible que puedan rectificar algún concepto, y con toda seguridad podrán ampliar los conocimientos adquiridos. El precio de las CONTESTACIONES NORRUIZ es sumamente reducido, 7 pesetas (8 por correo) de él se indemnizarán asistiendo gratuitamente a las clases que para la preparación del ejercicio práctico se establecen en el INSTITUTO JURIDICO Y ADMINISTRATIVO, San Bernardo, 12, mediante la presentación del vale que se entrega con las CONTESTACIONES NORRUIZ.

También recomendamos la adquisición de la CARPETA NORRUIZ, colección de formularios, que, por el modo original de estar presentados, permiten la preparación completa y perfecta del ejercicio práctico, sin necesidad de mas material. Precio, 5 pesetas (6 por correo).

**R. RAMIREZ, PRECIADOS, 15, Y PRINCIPALES LIBRERIAS**

**SUBASTA VOLUNTARIA**  
 Como única gestión practicada, se anuncia la venta de la casa, procedente de testamentaria, sito en esta corte, calle de la Flor Baja, número 9, que se celebrará el 29 del mes actual, a las cuatro de la tarde, ante D. José María de la Torre 6 Izquierdo, en cuya Notaría, Barquillo, 3, están de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones los días no feriados, de nueve a doce y catorce a dieciséis.

**5 CENTIMOS por PALABRA**

**PUBLICIDAD ECONOMICA**

**HASTA 30 PALABRAS**

**VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL**  
 de los herederos del **EL CIEGO (Alava).**  
 Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

**DEPOSITOS EN MADRID**  
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
 D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.  
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
 D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12.  
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».  
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
 D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA.**

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»**  
 Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**

Seis por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**MARTIN Y DURAN**  
 Tetuan, 3.—Madrid.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.**

**ALQUILERES**  
 General Forlier, 30, magnífico entresuelo.  
 Goya, 85-87, cuartos lujo Meublé, baño, teléfono, 15-17-19 duros.

**ALMONEDAS**  
 Almoneda elegante mobiliario juego alcaoba y gabinete. Hay piano.—Hortaleza, 132.

**CONSULTAS**  
 Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º

**Extirpación radical del vello**, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

**Reuma, gota, neuralgias, neurastenia, insomnio, parálisis, tóben dorsal, debilidad, impotencia, edemas con emanaciones baños hidroelectrolíticos radium. Rapidez acción seguridad efectos.** Princesa, 58.—Instituto Radioterápico.

**COMPRAS Y VENTAS**  
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Se compra palo de regalaz. Son grandes cantidades, buenos precios. Diríjase Manuel Castañeda, Barquillo, 20. (No se admiten corredores.)

Compro, vendo alhajas, antigüedades, toda clase objetos. Clavel, 8; Prado, 5. Tiendas.

Compro, vendo descompuestas. Rotos. Composturas: Cuerdas, 1,50; limpieza, 1,00. Plaza Carmen, 2.

Tequillones novedad, cinco, seis, siete pesetas; toquillas, pelerinas, abrigos, croché, fanillas superiores para confección, precios baratos. Manuel Codes. Atocha, 9.

El Cadeque.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Gran surtido de muebles antiguos y modernos, nuevos y usados. Urge su venta, por tener que dejar el local en este mes. Paseo del Prado, 22. Palacio Arabe.

Lujoso orquestal vendese por la décima parte de su coste.—Paseo del Prado, 22. Palacio Arabe.

**ENSEÑANZA**  
 Academia Orad.—Exclusiva. Ayudantes Obras públicas. Obtuvo nueve de las veinte plazas, última oposición.—Montera, 46 y 48.

80 plazas de 1.350 pesetas. Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Éxito, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 21, 23, 25, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 56, 57, 58, 60, oposiciones últimas. Antigua Academia Jara. Informes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

Opositores Norte. Acaba de publicarse «Lecciones de Geografía», con mapas.

**MANICURA**  
 Manicura. Hartzenbusch, 15; Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

**OPORTAS Y DEMANDAS**  
 Tinta mejor, más barato, que limpia, tinte lutos en doce horas. Pex, 44.

Se necesitan torneros mecánicos. Silva, 12.—El Arco Eléctrico.

Sastre Zurco, arregla toda limpieza de paños de piel. Peligros, 9, segundo.

Negocio. Cada 1.000 pesetas Arrentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral; 9, 1, y 4 y 7. Casa fundada 1880.